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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ 2020 – 2022 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ  

Διασφάλιση ενός συστήματος υγείας της χώρας το οποίο να είναι ανθρωποκεντρικό, να δίνει έμφαση στην πρόληψη και 
να στοχεύει στην ενίσχυση της κοινωνικής προσφοράς μέσα από τη συνεχή αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών με 
επαγγελματισμό και σεβασμό, ισότιμα προς όλους τους πολίτες. 

ΟΡΑΜΑ  

Ποιοτικές υπηρεσίες υγείας σε όλους τους πολίτες και για όλη τη διάρκεια της ζωής τους. 

ΑΞΙΕΣ  

A. Αξίες σε σχέση με την προσφορά προς την κοινωνία  

i. Κοινωνική προσφορά: Παροχή υπηρεσιών υγείας με επίκεντρο τον άνθρωπο και την κοινωνία ευρύτερα, 
με σεβασμό προς τις ανάγκες τους και με γνώμονα τη συλλογική ευημερία, την προστασία του 
περιβάλλοντος, τη διαφύλαξη του δημοσίου συμφέροντος και την επένδυση στις μελλοντικές γενεές. 

ii. Ισότητα στην υγεία: Δημιουργία των κατάλληλων υποδομών και συστημάτων που να εξασφαλίζουν την 
ισότιμη πρόσβαση των πολιτών σε υπηρεσίες υγείας και να διασφαλίζουν ίσα δικαιώματα και 
μεταχείριση, μακριά από κάθε είδους διακρίσεις.  

iii. Ποιότητα στην υγεία: Αποτελεσματική διαχείριση των υπηρεσιών υγείας, λαμβάνοντας υπόψη τις 
παραμέτρους της δομής, των διαδικασιών και των αποτελεσμάτων, με στόχο την παροχή 
αναβαθμισμένων υπηρεσιών υγείας, ώστε να επιτυγχάνεται το μεγαλύτερο όφελος με το μικρότερο 
κόστος για τον ασθενή.   

iv. Βελτίωση ποιότητας ζωής με έμφαση στην πρόληψη: Φροντίδα υγείας με έμφαση στην παροχή 
υπηρεσιών και στην ανάπτυξη προγραμμάτων που να προλαμβάνουν τις ασθένειες, να βελτιώνουν και να 
προάγουν την ανθρώπινη υγεία.   

B. Εσωτερικές Αξίες του Οργανισμού  

i. Αριστεία: Οργάνωση εργασιών και ανάπτυξη προγραμμάτων, με στόχο την προώθηση της έρευνας, της 
καινοτομίας και της νέας τεχνολογίας, για διεύρυνση της επιστημονικής γνώσης και ανάπτυξη 
κουλτούρας αριστείας στις παρεχόμενες υπηρεσίες. 

ii.  Ακεραιότητα: Καθορισμός και βελτίωση των διαπροσωπικών σχέσεων στη βάση του περί δικαίου 
αισθήματος, με γνώμονα τις αρχές της εκτίμησης, της δικαιοσύνης, της αναλογικότητας, της καλής πίστης 
και της διακριτικότητας.   

iii. Αποδοτικότητα: Ορθολογική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων (προϋπολογισμού, εξοπλισμού, 
υποδομής, ανθρώπινου δυναμικού), για τη βέλτιστη παροχή υπηρεσιών υγείας προς τους πολίτες. 

iv.   Επαγγελματισμός: Συμπεριφορά του προσωπικού, κατά τρόπο που να εμπνέει εμπιστοσύνη και 
ωριμότητα, με σεβασμό στους ισχύοντες Νόμους και Κανονισμούς, στις απόψεις των συνεργατών του και 
στα δικαιώματα του πολίτη. 

v. Σεβασμός: Ανάπτυξη των αρχών της εκτίμησης, της υπευθυνότητας, της εμπιστευτικότητας και της 
τήρησης των Νόμων και Κανονισμών, με την αποδοχή της διαφορετικότητας, τόσο στην επικοινωνία με 
τους συναδέλφους όσο και στην επικοινωνία και εξυπηρέτηση των πολιτών. 

vi. Ομαδικότητα: Ανάπτυξη της συλλογικής εργασίας μεταξύ του προσωπικού, στη βάση ενός διαδραστικού 
και εποικοδομητικού διαλόγου και συνεργασίας προς όφελος του πολίτη, αλλά και της κοινωνίας στο 
σύνολο. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ  

i. Αναδιάρθρωση του Συστήματος Υγείας της Χώρας.  
ii. Ενίσχυση και Αναβάθμιση της Ηλεκτρονικής Υγείας (eHealth). 

iii. Ενίσχυση της Ενεργούς και Αποτελεσματικής Παρουσίας στο Ευρωπαϊκό και Διεθνές Γίγνεσθαι.  
iv. Προώθηση της Προαγωγής της Υγείας και Πρόληψης των Ασθενειών καθ’ όλη τη Διάρκεια της Ζωής. 
v. Διαχείριση, Εκπαίδευση και Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού στον τομέα της Υγείας. 

vi. Ανάπτυξη Δραστηριοτήτων Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας.  
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ΤΜΗΜΑ: ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΓΕΙΑΣ  

ΣΤΟΧΟΣ 1:   ΒΕΛΤΙΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
 
Tο Σύστημα Υγείας της χώρας μας θεωρείται ετεροχρονισμένο χωρίς να υπάρχει κάποιο Εθνικό Σύστημα Ασφάλισης 
Υγείας και με τις υπηρεσίες να παρέχονται από το Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα. Οι τρέχουσες δαπάνες υγείας ως ποσοστό 
του ΑΕΠ έχουν αυξηθεί από 6,3% το 2010 σε 6.7% το 2017.  Οι δημόσιες δαπάνες υγείας το 2017 κάλυπταν το 42,6% των 
συνολικών δαπανών υγείας καθιστώντας τις ως ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά στην ΕΕ, με μέσο όρο 78,8%.  Αντίθετα, 
το ποσοστό δαπανών του ιδιωτικού τομέα το 2017 ανήλθε στο 57,4% των συνολικών δαπανών υγείας και είναι πολύ 
ψηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ (21,2%).  Τέλος, το ποσοστό του πραγματικού κόστους των νοικοκυριών για την υγεία 
(out-of-pocket expenditure) επί των συνολικών δαπανών υγείας (δημόσιου και ιδιωτικού τομέα) ανέρχεται στο 44,6% το 
2017, ενώ το ποσοστό αυτό στην ΕΕ είναι 23,3% (2014)1.  Η ψήφιση του «Ο Περί Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας 
Νόμου του 2017» και των «Οι περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (Γενικοί) Κανονισμοί του 2017» τον 
Ιούνιο του 2017 έχουν σημάνει την έναρξη προώθησης της υλοποίησης της αυτονόμησης των δημόσιων νοσηλευτηρίων 
και των Κέντρων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας.  Το Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας έχει προχωρήσει με  τη στελέχωση του Οργανισμού με τα βασικά διευθυντικά στελέχη και τη διαδικασία 
μεταφοράς του προσωπικού στον Οργανισμό αρχές του 2019. Ο εκσυγχρονισμός της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 
έχει ξεκινήσει με τη συμπλεγματοποίηση Κέντρων τόσο στις αγροτικές όσο και αστικές περιοχές και με τη δημιουργία 
Πρότυπων Κέντρων Υγείας.  Οι αναβαθμισμένες υπηρεσίες, με την εισαγωγή Κλινικών Κατευθυντήριων Οδηγιών και 
αναβάθμιση των κτιριακών τους υποδομών και εξοπλισμού, θα τα καταστήσει ανταγωνιστικά σε περιβάλλον ΓεΣΥ.  
Επιπλέον, η νομοθεσία για την ηλεκτρονική υγεία έχει  ψηφιστεί από  τη Βουλή των Αντιπροσώπων, ενώ ενώπιον της 
Νομικής Υπηρεσίας βρίσκονται τα νομοσχέδια για ίδρυση Πανεπιστημιακών Κλινικών και ίδρυση Κυπριακού Οργανισμού 
Φαρμάκων, ώστε να προωθηθούν στη συνέχεια για ψήφιση σε νόμους.  
 
Ταυτόχρονα, με τη ψήφιση του «Ο Περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» προχωρεί η σε 
δύο φάσεις εισαγωγή του ΓεΣΥ, ως εξής: 

• Ιούνιος 2019- Εφαρμογή Εξωνοσοκομειακής Φροντίδας Υγείας (εισαγωγή υπηρεσιών προσωπικού ιατρού, ειδικού 
ιατρού, εργαστηριακών εξετάσεων και φαρμάκων) η οποία έχει ξεκινήσει 

• Ιούνιος 2020- Πλήρης εφαρμογή του ΓεΣΥ (εισαγωγή υπηρεσιών ενδονοσοκομειακής φροντίδας υγείας, ΤΑΕΠ, 
Ασθενοφόρων, Νοσηλευτών, Μαιών, άλλων επαγγελματιών υγείας, Ανακουφιστικής Φροντίδας, ιατρικής 
αποκατάστασης και προληπτικής οδοντιατρικής φροντίδας  

 
Η αυτονόμηση έχει αποδεσμεύσει το Υπουργείο Υγείας από την διαδικασία οργάνωσης και παροχής υπηρεσιών 
φροντίδας υγείας. Το Υπουργείο Υγείας θα διατηρήσει αρμοδιότητες για το σχεδιασμό, την οργάνωση, τη διαχείριση και 
τη ρύθμιση του συστήματος υγείας στοχεύοντας στη βέλτιστη λειτουργία του. Για την πλέον αποτελεσματική εκπλήρωση 
των αρμοδιοτήτων αυτών προχωρεί  η αναδιάρθρωση και ορθολογιστική στελέχωση του Υπουργείου Υγείας με βάση τη 
σχετική μελέτης της Παγκόσμιας Τράπεζας (2014). 
 
H αποτελεσματική διαχείριση του Συστήματος Υγείας της χώρας διασφαλίζεται μέσω συγκεκριμένων δραστηριοτήτων 
της Κεντρικής Διοίκησης του Υπουργείου Υγείας που αφορούν: 

                                                                 

Πηγή: Health For All Database           

(http://data.euro.who.int/hfadb/tables/tableA.php?id=tbla_814956001493963680&ind=6732) 

Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου 

 

http://data.euro.who.int/hfadb/tables/tableA.php?id=tbla_814956001493963680&ind=6732
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• Στο Συντονισμό της υλοποίησης της Στρατηγικής του Υπουργείου Υγείας σε θέματα Πολιτικών Υγείας. Η ετοιμασία 
της Στρατηγικής αποτελεί το έγγραφο για τη χάραξη της πολιτικής με τον σχεδιασμό, παρακολούθηση και 
αξιολόγηση της εφαρμογής της. Ένα σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη αυτής της Στρατηγικής έχει και η Μονάδα 
Παρακολούθησης Υγείας στο επίπεδο της Διοίκησης, η οποία συλλέγει και αναλύει δεδομένα και παρέχει βασικές 
πληροφορίες για την υγεία στο Υπουργείο και στους άλλους φορείς.  
 

• Στη Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας που  είναι η αρμόδια αρχή και σημείο αναφοράς 
για το Νοσηλευτικό Επάγγελμα και νοσηλευτικό προσωπικό. Η Διεύθυνση καλείται να επιτελέσει το ρόλο της 
λαμβάνοντας υπόψη την κείμενη Νομοθεσία περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής 1988 μέχρι 2017, τα αποτελέσματα 
επιδημιολογικών ερευνών καθώς  και των υφιστάμενων αναγκών υγείας του πληθυσμού. Βασικός ρόλος της 
Διεύθυνσης Νοσηλευτικών Υπηρεσιών είναι ο καθορισμός της Νοσηλευτικής Πολιτικής σε εθνικό επίπεδο, τόσο στον 
δημόσιο τομέα όσο και στον ιδιωτικό τομέα, με συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων για όλα τα θέματα που σχετίζονται 
με τη Νοσηλευτική και γενικότερα τη δημόσια υγεία. Επιπρόσθετα, η Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών 
ακολουθεί τη διεθνή βιβλιογραφία και πρακτική, τις εισηγήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Συμβουλίου Υπουργών 
Υγείας των Ευρωπαϊκών Χωρών, τις διακηρύξεις Διεθνών Οργανισμών όπως του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, 
του Διεθνές Συμβουλίου Νοσηλευτών και της Διακήρυξης του Μονάχου, η οποία αναγνωρίζει και επισημαίνει τη 
σημασία του Νοσηλευτικού και Μαιευτικού προσωπικού σε κάθε Σύστημα Υγείας την οποία υιοθέτησαν οι Υπουργοί 
Υγείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Στην περαιτέρω ανάπτυξη και ενίσχυση των Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων του Υπουργείου και την 
αποτελεσματική συμμετοχή του στα Ευρωπαϊκά Προγράμματα, στη βάση και των υποχρεώσεων που απορρέουν από 
το Κεκτημένο της ΕΕ και από τη συμμετοχή σε άλλους Ευρωπαϊκούς και Διεθνείς Οργανισμούς και Όργανα. Ο 
συντονισμός για θέματα ΕΕ γίνεται από το Κλιμάκιο Ευρωπαϊκών Θεμάτων (ΚΕΘ) το οποίο κατόρθωσε να εδραιώσει 
γερές σχέσεις με τους Ευρωπαίους ομολόγους, ενώ το Υπουργείο προχωρεί και με την ενίσχυση των διπλωματικών 
και διμερών του σχέσεων στη Διεθνή αρένα υγείας. 

 

• Στην προώθηση της ηλεκτρονικής υγείας μέσω της  Μονάδας Πληροφορικής η οποία δραστηριοποιείται στο 
επίπεδο της Διοίκησης του Υπουργείου. Επί του παρόντος, το Υπουργείο Υγείας διαθέτει σημαντικό αριθμό 
συστημάτων πληροφορικής σε λειτουργία, με το μεγαλύτερο (Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Υγείας – 
ΟΠΣΥ) να αποτελείται από δεκατρία (13) υποσυστήματα και να καλύπτει τις ανάγκες του Γενικού Νοσοκομείου 
Λευκωσίας, του Νοσοκομείου Αμμοχώστου και αριθμού Κέντρων Υγείας. Τα υπόλοιπα Νοσηλευτήρια, 
χρησιμοποιούν διαφορετικό λογισμικό με λιγότερα υποσυστήματα το οποίο αναπτύχθηκε από τη Μονάδα 
Πληροφορικής. Επιπλέον, το κάθε Νοσηλευτήριο έχει εγκατεστημένο σύστημα αρχειοθέτησης και διακίνησης 
ακτινοδιαγνωστικών εικόνων (PACS), όπου αρχειοθετούνται οι ακτινογραφίες, οι αξονικές τομογραφίες και οι 
μαγνητικές τομογραφίες που πραγματοποιούνται στο συγκεκριμένο Νοσηλευτήριο. Οι ακτινοδιαγνωστικές εικόνες 
μετακινούνται ηλεκτρονικά μεταξύ νοσηλευτηρίων, όταν αυτό απαιτείται. Υπάρχει η δυνατότητα όλες οι 
ακτινοδιαγνωστικές εικόνες να εκτυπώνονται σε χαρτί, σε film ή ψηφιακούς δίσκους CDs και να δίνονται στους 
ασθενείς. Τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών, Ορθοπεδικές Κλινικές και Χειρουργεία διαθέτουν σταθμούς 
επεξεργασίας ακτινοδιαγνωστικών εικόνων (PACS stations). Σε όλα τα Νοσηλευτήρια οι θεράποντες ιατροί μέσω των 
προσωπικών τους υπολογιστών έχουν πρόσβαση στο σύστημα PACS. 
  

• Στη λειτουργία Τομέα που ασχολείται με το συντονισμό και τη διοίκηση των Επιδοτούμενων Ασθενών και την 
Εφαρμογή των Δικαιωμάτων των Ασθενών στη Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη, την Έκδοση Ταυτοτήτων 
Νοσηλείας και την Τιμολόγηση των Ευρωπαίων Ασθενών. Ο Τομέας, ο οποίος απορρόφα μεγάλο ποσοστό του 
Προϋπολογισμού του Υπουργείου, αναμένεται πολύ σύντομα να μηχανογραφηθεί πλήρως με την εφαρμογή νέου 
σύγχρονου λογισμικού προγράμματος. Στις εργασίες του Τομέα αυτού περιλαμβάνονται τα εξής: 

 
i. Η εφαρμογή του Σχεδίου Παροχής Οικονομικής Αρωγής για Υπηρεσίες Υγείας που δεν προσφέρονται στο 

Δημόσιο Τομέα, οι πρόνοιες του οποίου περιλαμβάνουν την αποστολή ασθενών τόσο στον ιδιωτικό τομέα 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, όσο και στο εξωτερικό (Κράτη Μέλη Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τρίτες Χώρες), 
καθώς επίσης και μετακλήσεις ειδικών ιατρών στα κρατικά νοσηλευτήρια για διενέργεια επεμβάσεων ή 
θεραπειών που δεν πραγματοποιούνται στα κρατικά νοσηλευτήρια.  

ii. Η εφαρμογή της νομοθεσία που αφορά τα Δικαιώματα των ασθενών στο πλαίσιο της Διασυνοριακής 
Υγειονομικής Περίθαλψης (Νόμος 149(1)/ 2013). Με το Νόμο 149(I)/2013 θεσμοθετήθηκε το πλαίσιο 
εφαρμογής της διασυνοριακής υγειονομικής περίθαλψης στην Κυπριακή Δημοκρατία, τόσο σαν κράτος 



  

10 

 

μέλος ασφάλισης όσο και σαν κράτος μέλος θεραπείας, με στόχο τη διευκόλυνση στην άσκηση των 
δικαιωμάτων των ασθενών. 

iii. Η Έκδοση Ταυτοτήτων Νοσηλείας (καθορισμός δημόσιου συστήματος χρέωσης υπηρεσιών υγειονομικής 
περίθαλψης, χρεώσεις των νοσηλευτηρίων, παροχή υγειονομικής περίθαλψης, χάραξη πολιτικής, επίλυση 
προβλημάτων που σχετίζονται με τον τομέα κ.λ.π). 

 

• Η εξασφάλιση της συνέχειας στην παροχή ποιοτικών προϊόντων, εξοπλισμού, υπηρεσιών και φαρμάκων στα 
δημόσια νοσηλευτήρια στη βάση των πραγματικών τους αναγκών, με ταυτόχρονη επίτευξη οικονομιών 
κλίμακας, αποτελούν το βασικό στόχο της Διεύθυνσης Αγορών και Προμηθειών, που δραστηριοποιείται στο 
επίπεδο της Διοίκησης του Υπουργείου.  Η Διεύθυνση είναι υπεύθυνη για την αγορά και προμήθεια ιατρικών 
αναλωσίμων και εξοπλισμού και από την 1η Ιανουαρίου 2017 για την αγορά φαρμάκων για τα Δημόσια 
Νοσηλευτήρια.  Με σκοπό την αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα των εργασιών της, η Διεύθυνση 
προχώρησε στη θέσπιση μηχανισμού καθορισμού, επιλογής και προτεραιοποίησης των αναγκών, θεσπίζοντας 
επιτροπές προτεραιοποίησης αναγκών σε κάθε Νοσηλευτήριο. Ταυτόχρονα, προχώρησε με τη θέσπιση 
Κεντρικής Επιτροπής Προτεραιοποίησης και Έγκρισης Αναγκών, στο επίπεδο του Υπουργείου, στοχεύοντας στην 
καλύτερη ανακατανομή των δημόσιων πόρων.  Σημειώνεται ότι ο ρόλος της Διεύθυνσης και οι ευθύνες της 
αναμένεται να επανεξετασθούν στα πλαίσια της αναδιοργάνωσης του Υπουργείου Υγείας, της εφαρμογής του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας και της Αυτονόμησης των Δημόσιων Νοσηλευτηρίων.  
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1: Μεταρρυθμίσεις στο σύστημα Υγείας της Χώρας 
Οι δράσεις που αφορούν στην αυτονόμηση των δημόσιων νοσηλευτηρίων, στον εκσυγχρονισμό της Πρωτοβάθμιας 
Φροντίδας Υγείας έχουν προχωρήσει και αναληφθεί από τον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας, με το Υπουργείο 
Υγείας και τα εμπλεκόμενα Τμήματα και Διευθύνσεις του να στηρίζουν το έργο του. Η δράση που αφορά στην εισαγωγή 
του ΓεΣΥ έχει προωθηθεί και από την 1η Ιουνίου 2019 όπου ξεκίνησε η 1η Φάση εισαγωγής του ΓεΣΥ. 
 
Οι υπόλοιπες μεταρρυθμίσεις στο σύστημα υγείας της χώρας βρίσκονται σε φάση υλοποίησης και αφορούν:  

I. εισαγωγή της ηλεκτρονικής υγείας (που αποτελεί ξεχωριστή δραστηριότητα του Στόχου 1 και περιγράφεται στη 
συνέχεια) 

II. ίδρυση Πανεπιστημιακών Κλινικών, με το σχετικό νομοσχέδιο να βρίσκεται στη νομική υπηρεσία για 
νομοτεχνικό έλεγχο 

III. δημιουργία Κυπριακού Οργανισμού Φαρμάκων σύμφωνα και με τις εισηγήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας που 
περιλαμβάνονται στην έκθεσή της (Μάιο 2014). Ο Οργανισμός αυτός αναμένεται να αναλάβει και να 
αναβαθμίσει το ρυθμιστικό ρόλο του κράτους στον τομέα των φαρμάκων και καλλυντικών προϊόντων και με 
ενδεχόμενη ανάληψη αρμοδιότητας για τη ρύθμιση και τον έλεγχο των κτηνιατρικών φαρμάκων καθώς και των 
ιατροτεχνολογικών προϊόντων. Επίσης, θα έχει την ευθύνη της εφαρμογής σχετικών ελέγχων, επιθεωρήσεων και 
επιτηρήσεων της αγοράς, καθώς επίσης και της παροχής πληροφοριών που θα συμβάλουν στη ασφαλή και 
αποτελεσματική χρήση των προϊόντων αυτών από τους πολίτες. 
 

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Συντονισμός της Στρατηγικής σε θέματα Πολιτικής και Σχεδιασμού (συμπεριλαμβανομένης της 
παρακολούθησης και της αξιολόγησης) 
Το Υπουργείο Υγείας είναι ο βασικός συντελεστής και συντονιστής, του συστήματος υγείας της χώρας. Για την επίτευξη 
της βέλτιστης λειτουργίας του συστήματος υγείας, ειδικά στο πλαίσιο και των μεταρρυθμίσεων στον τομέα της υγείας 
που έχουν υλοποιηθεί είτε βρίσκονται σε εξέλιξη, αλλά και της προγραμματιζόμενης αναδιάρθρωσης του Υπουργείου 
Υγείας, θα ετοιμαστεί αναθεωρημένη στρατηγική του Υπουργείου Υγείας σε θέματα Πολιτικής λαμβάνοντας υπόψη τα 
συνεχώς μεταβαλλόμενα δεδομένα στον τομέα της υγείας. Σημαντικό ρόλο σε θέματα καθορισμού, ανάπτυξης αλλά και 
παρακολούθησης των διαφόρων πολιτικών υγείας έχει η Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας (ΜΠΥ) στο επίπεδο της 
Διοίκησης μέσω της συλλογής και ανάλυσης δεδομένων και της παροχής σημαντικών πληροφοριών υγείας.  
 
Επιπλέον, η οργάνωση των διεργασιών του Υπουργείου με στόχο την Ενδυνάμωση των Δομών και την Ανάπτυξη 
Ικανοτήτων (Capacity Building) και η εισαγωγή ενισχυτικών εργαλείων όπως η Αξιολόγηση Τεχνολογιών Υγείας (ATY), 
τροχοδρομούνται ως σημαντικά στοιχεία της Στρατηγικής σε θέματα πολιτικής.  
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Η Δραστηριότητα αυτή έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

I. Αναδιάρθρωση και κατάλληλη στελέχωση του Υπουργείου Υγείας ώστε να εκπληρώνει αποτελεσματικά τις 
αρμοδιότητες που θα έχει με την ολοκλήρωση των μεταρρυθμίσεων στον τομέα της υγείας και που θα αφορούν 
στο σχεδιασμό, στην οργάνωση, τη διαχείριση και τη ρύθμιση του συστήματος υγείας. 

II. Ενδυνάμωση της Ομάδας Στρατηγικής στη Διοίκηση του Υπουργείου Υγείας, η οποία είναι αρμόδια για τη συνεχή 
παρακολούθηση της εφαρμογής της Στρατηγικής του Υπουργείου Υγείας και των συναφών δράσεων. 

III. Ενδυνάμωση και επέκταση των δραστηριοτήτων της Μονάδας Παρακολούθησης Υγείας με: 

•  Επέκταση του Αρχείου Διαβήτη σε Επαρχίες πέρα από την Επαρχία Λάρνακας  

•  Δημιουργία νέων αρχείων με βάση τα δεδομένα που θα συλλέγονται από τα πληθυσμιακά προγράμματα 
ελέγχου του ορθοκολικού καρκίνου και του μαστογραφικού ελέγχου.  

• Επαναλειτουργία και εκσυγχρονισμός της αποθήκης δεδομένων (Data Warehouse) της Μονάδας 
Παρακολούθησης Υγείας και διασύνδεση των αρχείων της, με στόχο την εξαγωγή επιπλέον δεικτών. 

• Προώθηση διεθνών συστημάτων κωδικοποίησης σε φορείς και επαγγελματίες υγείας, όπως π.χ. ICD-10 
(Διαγνώσεις), ICD9CM (διαδικασίες), SNOMED CT (η Κύπρος είναι χώρα μέλος από το 2018 και η χρήση του 
στην Κύπρο είναι δωρεάν). 

iv. Προώθηση του Ιατρικού Τουρισμού σε συντονισμό με το Υφυπουργείο Τουρισμού και σε συνεργασία με Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), Ιδιωτικά Νοσηλευτήρια, Πανεπιστήμια και άλλα Ινστιτούτα.  

v. Βελτίωση και αναβάθμιση της προσφερόμενης εκπαίδευσης των ειδικευομένων ιατρών στα νοσηλευτήρια της 
Κύπρου, με στόχο ενός αναθεωρημένου και εκσυγχρονισμένου πλαισίου της ιατρικής εκπαίδευσης. 

vi. Προώθηση της αναθεώρησης και του εκσυγχρονισμού του υφιστάμενου νομικού πλαισίου, καθώς και την 
προώθηση νέων νομοθεσιών. 

vii. Αναβάθμιση της λειτουργίας του Κέντρου Αίματος αναμένεται να καλύψει το ρυθμιστικό ρόλο του Υπουργείου 
Υγείας όσον αφορά στην ασφάλεια του αίματος.  

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών  
Η Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών στο πλαίσιο των γενικότερων μεταρρυθμίσεων του συστήματος υγείας θα 
συνεχίσει να έχει το ρόλο  και τις αρμοδιότητές της για τη βέλτιστη λειτουργία του συστήματος υγείας, με απώτερο 
στόχο τη διασφάλιση της παροχής ποιοτικής νοσηλευτικής φροντίδας στον πληθυσμό. Η δραστηριότητα αυτή 
περιλαμβάνει τα ακόλουθα:  

i. Διαχείριση Ποιότητας (Διασφάλιση Συνεχούς Ποιοτικής Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Φροντίδας, Ανάπτυξη 
Κλινικών Κατευθυντήριων Οδηγιών, Εσωτερικό Έλεγχο (Επισκεπτριών Υγείας), Ανάπτυξη Νοσηλευτικής και 
Μαιευτικής Πολιτικής). 

ii. Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού (Διασφάλιση Συνεχούς Εκπαίδευσης του νοσηλευτικού προσωπικού και 
Επαγγελματικής Ανάπτυξης, Κλινική Τοποθέτηση των φοιτητών Νοσηλευτικής σε συνεργασία με Πανεπιστήμια, 
Κλινική Εκπαίδευση και Καθοδήγηση των φοιτητών, Προώθηση Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Έρευνας και 
Τεκμηριωμένης Πρακτικής).   

iii. Ανάπτυξη Προγραμμάτων Προαγωγής Υγείας, Πρόληψης της Υγείας και Πληθυσμιακών Ελέγχων, Κέντρων 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και των Υπηρεσιών Επισκεπτών/τριών Υγείας και συμμετοχή σε εθνικές 
στρατηγικές. 

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Ενίσχυση Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων 
Περαιτέρω ενίσχυση του Κλιμακίου Ευρωπαϊκών Θεμάτων στα πλαίσια και της πρόσφατης απόφασης του Υπουργικού 
Συμβουλίου της 13 Φεβρουαρίου 2019. Σήμερα το Κλιμάκιο Ευρωπαϊκών Θεμάτων (ΚΕΘ) του Υπουργείου Υγείας 
διευκολύνει και προωθεί τον πιο αποτελεσματικό συντονισμό των Τμημάτων/ Yπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας σε 
θέματα αρμοδιοτήτων του (Δημόσια Υγεία, Φάρμακα, Ιατροτεχνολογικό Εξοπλισμό και Τρόφιμα). Ο συντονισμός αυτός 
επιτυγχάνεται στα πλαίσια μιας συνεχούς και αμφίδρομης συνεργασίας, τόσο μεταξύ των Τμημάτων, όσο και με τη 
Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ και με άλλους εμπλεκόμενους φορείς.  
 
Επιπλέον, στα πλαίσια των Διεθνών του Σχέσεων, το Υπουργείο Υγείας στοχεύει στην ενίσχυση των διμερών και άλλων 
σχέσεων και έχει μέχρι τώρα συνάψει μεγάλο αριθμό Διμερών Συμφωνιών και Μνημονίων Συναντίληψης, με τη 
συνεργασία να εστιάζεται κυρίως στην ανταλλαγή εμπειρογνωμοσύνης. Οι λεπτομέρειες της δραστηριότητας αυτής 
αφορούν στα εξής: 

i. Συντονισμό της αποτελεσματικής εκπροσώπησης και συμμετοχής του Υπουργείου Υγείας στο Συμβούλιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις Επιτροπές και Ομάδες Εμπειρογνωμόνων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στο Συμβούλιο 
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της Ευρώπης και στις αντίστοιχες Επιτροπές και Ομάδες Εργασίας του και σε Διασκέψεις/ Συναντήσεις/ Φόρουμ 
που διοργανώνονται από Ευρωπαϊκά Σώματα και Οργανισμούς.   

ii. Αποτελεσματική συμμετοχή του Υπουργείου Υγείας σε έργα που συγχρηματοδοτούνται από τους διάφορους 
χρηματοδοτικούς μηχανισμούς της ΕΕ. 

iii. Συντονισμός Υπουργείου Υγείας σε θέματα Brexit. 
iv. Προγραμματισμός και οργάνωση εκδηλώσεων και εκστρατειών πληροφόρησης για την προαγωγή της 

συμμετοχής στο Πρόγραμμα Δημόσιας Υγείας της ΕΕ.  
v. Στενή συνεργασία με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) και τα Περιφερειακά του Γραφεία (Ευρώπης και 

Ανατολικής Μεσογείου) και εφαρμογή της υπογραφείσας με το Περιφερειακό Γραφείο Ευρώπης, Στρατηγικής 
Εθνικής Συνεργασίας (Country Cooperation Strategy –CCS). 

vi. Εφαρμογή των όρων συνεργασίας με χώρες με τις οποίες έχει ήδη υπογραφεί συμφωνία συνεργασίας και 
συνέχιση των διαπραγματεύσεων σε διμερές και τριμερές επίπεδο με άλλες χώρες που το Υπουργείο Υγείας 
επιδιώκει συνεργασία και υπογραφή συμφωνίας συνεργασίας.  

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 5: Ηλεκτρονική Υγεία - eHealth (περιλαμβανομένων της τεχνολογίας πληροφορικής) 
Το Υπουργείο θα συνεχίσει τη λειτουργία των υφιστάμενων εφαρμογών των διαφόρων Τομέων/ Μονάδων του, όπως το 
σύστημα του Αρχείου σε διάφορα Τμήματα του Υπουργείου Υγείας, η έκδοση Καρτών Νοσηλείας, η Ευρωπαϊκή Κάρτα 
Ασφάλισης Υγείας, το Σχέδιο Επιδότησης Ασθενών, τα Διοικητικά Πρόστιμα στις Υγειονομικές Υπηρεσίες και η Αποθήκη 
Δεδομένων για τη Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας και άλλες Βάσεις Δεδομένων. Ταυτόχρονα, θα συνεχιστεί η 
λειτουργία των υφιστάμενων εφαρμογών και συστημάτων στα Νοσηλευτήρια, Κέντρα Υγείας και στις Φαρμακευτικές 
Υπηρεσίες.  
 
Παράλληλα, στο πλαίσιο των προσπαθειών του Υπουργείου Υγείας για επέκταση της ηλεκτρονικής υγείας, προωθούνται 
τα πιο κάτω έργα: 
 

i. Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Υγείας (ΟΠΣΥ): 
- Επέκταση/ εφαρμογή ΟΠΣΥ σε όλα τα Δημόσια Νοσηλευτήρια και Κέντρα Υγείας σε όλες τις επαρχίες. 
- Δημιουργία Ενιαίου Κέντρου Δεδομένων που να φιλοξενεί και να υποστηρίζει τα συστήματα πληροφορικής 

όλων των δημόσιων Κέντρων Υγείας/ Νοσοκομείων (περιλαμβάνεται στην επέκταση/εφαρμογή του ΟΠΣΥ).    
- Ψηφιοποίηση του αρχείου του ιατρικού φακέλου σε όλα τα Δημόσια Νοσηλευτήρια / Κέντρα Υγείας.   

 
ii. Άλλα συστήματα πληροφορικής: 

- Σύστημα Διαχείρισης Πληροφοριών Εργαστηρίου για το Γενικό Χημείο του Κράτους. 
- Έργα για τα ευρωπαϊκά προγράμματα eHealth (eHealth National Contact Point και EESSI) που                          

υλοποιούνται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου.    
- Πληροφοριακό Σύστημα για τον Τομέα Κάρτας Νοσηλείας, Επιδότησης Ασθενών και Τομέα Τιμολόγησης  

Ευρωπαίων Ασθενών (παγοποιημένο προς το παρόν) 

viii. Δημιουργία ομάδας προώθησης, ανάπτυξης και υλοποίησης της ηλεκτρονικής υγείας, στην οποία 
συμμετέχουν όλοι οι σχετικοί φορείς (π.χ. Υπουργείο Υγείας, Μονάδα Πληροφορικής, Μονάδα 
Παρακολούθησης Υγείας, Κυπριακός Οργανισμός Φαρμάκων, επαγγελματίες υγείας), Πανεπιστήμιο Κύπρου 
(π.χ. Τμήμα Πληροφορικής) κλπ). Στόχος είναι η ανάπτυξη της συνολικής στρατηγικής στο χώρο της 
ηλεκτρονικής υγείας.  

Πρόσθετα, έχει αναγνωριστεί η ανάγκη για ανάπτυξη Πληροφοριακού Συστήματος για Προγράμματα Πληθυσμιακών 
Ελέγχων.  

Η χρηματοδότηση των έργων για την Ψηφιοποίηση του αρχείου του ιατρικού φακέλου σε όλα τα Δημόσια 
Νοσηλευτήρια/Κέντρα Υγείας και του Συστήματος για τον Τομέα Κάρτας Νοσηλείας, Επιδότησης Ασθενών και Τομέα 
Τιμολόγησης Ευρωπαίων Ασθενών έχει εγκριθεί και δύναται να διασφαλιστεί από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά Ταμεία 
της προγραμματικής περιόδου 2014-2020. Το έργο για ΟΠΣΥ προωθείτε με εθνικούς πόρους. 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  6: Επιδοτούμενοι Ασθενείς και Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη /Τιμολόγηση Ευρωπαίων 
Ασθενών  
Η Δραστηριότητα αυτή καλύπτει τις ακόλουθες εργασίες: 
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i. Επιδότηση Ασθενών και εφαρμογή της Οδηγίας 2011/24/ΕΕ για την Εφαρμογή των Δικαιωμάτων των 
Ασθενών στη Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη:  

Α) Επιδότηση ασθενών: αφορά σε πολύ εξειδικευμένες υγειονομικές υπηρεσίες που δεν παρέχονται στα 
Δημόσια Νοσηλευτήρια ή σε θεραπείες στον ιδιωτικό τομέα της Κύπρου, σε περιπτώσεις όπου τα Δημόσια 
Νοσηλευτήρια δεν μπορούν να τις παρέχουν εντός των συγκεκριμένων χρονικών ορίων που είναι ιατρικώς 
αποδεκτά με βάση την ιατρική αξιολόγηση της κατάστασης της υγείας του ασθενή. Οι υπηρεσίες αυτές 
παρέχονται με βάση το υφιστάμενο Σχέδιο Οικονομικής Αρωγής για Υπηρεσίες Υγείας που δεν 
προσφέρονται στο Δημόσιο Τομέα. 
Β) Εφαρμογή των Δικαιωμάτων των Ασθενών στη Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη: η παροχή των 
υπηρεσιών γίνεται με βάση την Οδηγία 2011/24/ΕΕ για την εφαρμογή των Δικαιωμάτων των Ασθενών στα 
πλαίσια της Διασυνοριακής Υγειονομικής Περίθαλψης, όπως αυτή έχει μεταφερθεί στο Εθνικό Δίκαιο και οι 
εργασίες της Μονάδας αφορούν στα εξής:  
 (α) στη θέσπιση και έλεγχο του Εθνικού Σημείου Επαφής για την παροχή πληροφόρησης για τα 

 δικαιώματα των ασθενών στη διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη, τη διαχείριση των εντύπων 
 για αποζημίωση κόστους, την προέγκριση, την ενημέρωση για τα παράπονα/καταγγελίες, τον  έλεγχο 
και διαχείριση της ιστοσελίδας του Εθνικού Σημείου Επαφής κ.α. 

 (β) στην αναθεώρηση της υφιστάμενης εθνικής (Ν.149(Ι)/2013) νομοθεσίας με βάση το  κεκτημένο της 
ΕΕ, 

 (γ) στην ικανοποίηση των υποχρεώσεων που προκύπτουν από την Ευρωπαϊκή Οδηγία (ετοιμασία / 
σύνταξη ετήσιων εκθέσεων περί της εφαρμογής της Οδηγίας, ετοιμασία ερωτηματολογίων) καθώς 
επίσης και συνεργασία με τα άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ (ανταλλαγή πληροφοριών, απαντήσεις σε 
αιτήματα, ανταλλαγή γνώσεων κ.λ.π). 

ii. Tιμολόγηση Ευρωπαίων Ασθενών στη βάση των Ευρωπαϊκών Κανονισμών 883/04 και 987/09: οι εργασίες της 
μονάδας αφορούν στα εξής: 
 (α) Έκδοση του ετήσιου μέσου κόστους για την αποζημίωση της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης που 

παρασχέθηκε σε ευρωπαίους συνταξιούχους άλλων Κρατών Μελών της ΕΕ και στα μέλη της οικογένειάς 
τους που κατοικούν στην Κύπρο, καθώς επίσης και σε μέλη της οικογένειάς τους που δεν κατοικούν στο 
ίδιο Κράτος Μέλος με τον ασφαλιζόμενο.  

 (β) Έκδοση τιμολογίων και Αποδείξεων για το Πραγματικό Κόστος της υγειονομικής περίθαλψης  που 
παρασχέθηκε στην Κύπρο σε άλλους Ευρωπαίους πολίτες και επεξεργασία και αποζημίωση των τιμολογίων 
πραγματικού κόστους από τα άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ, μέσω της χρήσης της Ευρωπαϊκής Κάρτας 
Ασφάλισης Υγείας (ΕΚΑΥ). 

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  7: Προμήθειες 
Για την αποτελεσματική λειτουργία των Νοσηλευτηρίων και των Τμημάτων του Υπουργείου, η Διεύθυνση Αγορών και 
Προμηθειών προχωρεί με τις ακόλουθες δράσεις: 

i. Εξασφάλιση της συνέχειας στην αγορά ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού, αναλωσίμων, εξοπλισμού, αγοράς 
υπηρεσιών και φαρμάκων, για την ικανοποίηση των αναγκών στα δημόσια νοσηλευτήρια. 

ii. Ολοκλήρωση της κωδικοποίησης όλων των περιουσιακών στοιχείων και του εξοπλισμού όλων των δημοσίων 
νοσηλευτηρίων και θέσπιση μηχανισμού για την ανακατανομή τους, όπου αυτό χρειάζεται, σε συνεργασία με τα 
Τμήματα/Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας.   

 

ΣΤΟΧΟΣ 2: ΠΡΟΑΓΩΓΗ  ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ  ΚΑΙ  ΠΡΟΛΗΨΗ  ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ   

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
 
Η Στρατηγική Ευρώπη 2020 αναγνωρίζει την υγεία ως ένα πολύ σημαντικό, έμμεσο παράγοντα προς επίτευξη μιας 
έξυπνης, βιώσιμης και περιεκτικής ανάπτυξης. Οι επενδύσεις στην προαγωγή της υγείας και στην πρόληψη των 
ασθενειών έχουν θετικά αποτελέσματα όχι μόνο για τους πολίτες, αλλά και για την οικονομική βιωσιμότητα του 
συστήματος υγείας. Για τη διατήρηση της υγείας, η ανάπτυξη στοχευμένων στρατηγικών προαγωγής της υγείας και 
πρόληψης ασθενειών είναι πολύ σημαντική. Αυτό αναγνωρίζεται επίσης και στην υφιστάμενη βιβλιογραφία και εκδόσεις 
της ΕΕ και των Διεθνών Οργανισμών.  
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Η προαγωγή της υγείας και η πρόληψη των ασθενειών αποτελούν βασικούς άξονες της στρατηγικής του Υπουργείου 
Υγείας.  Η Διοίκηση του Υπουργείου είναι υπεύθυνη για την ανάπτυξη των στρατηγικών και πολιτικών προαγωγής της 
υγείας, πρόληψης και έγκαιρης διάγνωσης των ασθενειών που απευθύνονται στο γενικό πληθυσμό, με έμφαση στην 
ανάπτυξη προγραμμάτων που απευθύνονται σε συγκεκριμένες ηλικιακές και ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού.  
 
Δεδομένων των αυξημένων αναγκών για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη οι οποίες αποτελούν προέκταση των 
χρηματοοικονομικών συνθηκών και της γήρανσης του πληθυσμού, το Υπουργείο Υγείας έχει ήδη αναπτύξει και 
εφαρμόζει στρατηγικές προαγωγής της υγείας, πρόληψης και αντιμετώπισης ασθενειών καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής 
του ανθρώπου, σε αριθμό επί μέρους θεματικών της δημόσιας υγείας.   
 
Η Στρατηγική του Υπουργείου Υγείας περιλαμβάνει επίσης την οργάνωση και λειτουργία πληθυσμιακών προγραμμάτων 
Έγκαιρης Ανίχνευσης που απευθύνονται σε συγκεκριμένες ηλικίες του πληθυσμού. Με την εισαγωγή του Γενικού Σχεδίου 
Υγείας η εφαρμογή ανιχνευιτικών προγραμμάτων παραμένει αρμοδιότητα του Υπουργείου Υγείας μέχρι την επιβεβαίωση 
της διάγνωσης του ασθενή, οπότε  η παροχή φροντίδας υγείας θα καλύπτεται στα πλαίσια του ΓεΣΥ. Με βάση τα στοιχεία 
που τηρεί η Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας του Υπουργείου Υγείας, κάθε χρόνο στην Κύπρο ανιχνεύονται περίπου 
τρακόσια πενήντα (350) νέα περιστατικά καρκίνου του παχέως εντέρου και περίπου εκατόν (100) άνθρωποί χάνουν τη 
ζωή τους ετησίως από την πάθηση αυτή, ενώ ο καρκίνος του παχέως εντέρου θεωρείται ως η δεύτερη αιτία θανάτου από 
όλα τα είδη καρκίνων και στα δύο φύλα. Ο πληθυσμιακός έλεγχος του Καρκίνου του Παχέως Εντέρου στοχεύει στη 
μείωση της θνησιμότητας μέσω της ανίχνευσης του καρκίνου σε πρώιμο στάδιο και την αφαίρεση των πολυπόδων με 
ένα αποδεκτό κόστος. Το πρόγραμμα πληθυσμιακού ελέγχου για την έγκαιρη ανίχνευση του Καρκίνου του Παχέος 
Εντέρου, εφαρμόστηκε πιλοτικά από το Υπουργείο Υγείας, τον Μάρτιο του 2013 και απευθύνεται σε άντρες και γυναίκες 
ηλικίας 50 – 69 χρονών. Τα πρώτα αποτελέσματα από την αξιολόγηση του προγράμματος κρίνονται ως πολύ 
ενθαρρυντικά και αναγνωρίζουν ότι συμβάλει στην έγκαιρη διάγνωση μεγάλου αριθμού περιστατικών γεγονός που 
συμβάλει στην αποτελεσματική αντιμετώπισή τους. Επιπλέον, τo Υπουργείο Υγείας προσφέρει δωρεάν, σε Παγκύπρια 
βάση, το Πληθυσμιακό Πρόγραμμα Έγκαιρης Ανίχνευσης του Καρκίνου του Μαστού, του πρώτου σε συχνότητα καρκίνου, 
στις γυναίκες ηλικίας 50 -69 ετών. Το πρόγραμμα αναπτύχθηκε σύμφωνα με τις Ευρωπαϊκές Κατευθυντήριες Γραμμές.  
Τέλος, στον τομέα της διαχείρισης του Καρκίνου του Μαστού, το Υπουργείο περιλαμβάνει ανάμεσα στις προτεραιότητές 
του τη συνέχιση και βελτίωση της λειτουργίας του Εξειδικευμένου Κέντρου Μαστού στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας 
στη βάση Ευρωπαϊκών και Διεθνών Κατευθυντήριων Γραμμών, επενδύοντας στη συνεχιζόμενη εκπαίδευση των 
λειτουργών που στελεχώνουν το Κέντρο, στην ενίσχυση με εξειδικευμένο εξοπλισμό και στη συντονισμένη διαχείριση 
των περιστατικών.  
 
Τέλος, το Υπουργείο στις επί μέρους δραστηριότητές του υιοθετεί την προσέγγιση «Υγεία σε όλες τις Πολιτικές» και 
καθιερώνει τη συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους τομείς (περιλαμβανομένων και των Μη Κυβερνητικών 
Οργανώσεων) στη διαδικασία ανάπτυξης στρατηγικών και πολιτικών.  Για το σκοπό αυτό, εφαρμόζει επίσης και Σχέδιο 
παροχής Χορηγιών σε Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και Επιτροπές που δραστηριοποιούνται στον τομέα της υγείας, στη 
βάση συγκεκριμένων κριτηρίων, σε ετήσια βάση.  
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1: Ανάπτυξη και υλοποίηση Στρατηγικών για προαγωγή της υγείας και πρόληψη των ασθενειών 
Το Υπουργείο Υγείας με τη βοήθεια εμπειρογνωμόνων του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) έχει αξιολογήσει τις 
δυνατότητες της χώρας μας στον τομέα της Δημόσιας Υγείας με τη χρήση ειδικού εργαλείου το οποίο ετοιμάστηκε από 
τον ΠΟΥ (WHO Public Health Assessment Tool 2014). Το έργο αυτό, ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο 2015 και έχει 
χαρτογραφήσει την υφιστάμενη κατάσταση σε όλους τους τομείς της Δημόσιας Υγείας και θα αποτελέσει τον οδηγό για 
αναβάθμιση των μέτρων που λαμβάνονται κατά την επόμενη πενταετία. Σε αυτά τα πλαίσια θα ετοιμασθεί κατά το 2019, 
η Εθνική Στρατηγική για την προαγωγή και προστασία της Δημόσιας Υγείας στη χώρα μας. 
 

Ταυτόχρονα, συνεχίζεται η υλοποίηση στρατηγικών, όπως για την προαγωγή του Μητρικού Θηλασμού, την αντιμετώπιση 
των Σπάνιων Παθήσεων, του Διαβήτη, της Πρόληψης του Καπνίσματος, την αντιμετώπιση της λοίμωξης από τον ιό HIV, 
του συνδρόμου επίκτητης ανοσολογικής ανεπάρκειας (AIDS), της Φυματίωσης και της Μικροβιακής Ανθεκτικότητας.  
Επιπλέον, το Υπουργείο Υγείας έχει προχωρήσει στην αναθεώρηση των Εθνικών Στρατηγικών Καρκίνου και Ρευματικών 
Παθήσεων για τα έτη 2019-2023 και ακολούθως στην υλοποίησή τους από τις Εθνικές Επιτροπές που έχουν συσταθεί.  
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Προωθείται επίσης, η ετοιμασία στρατηγικών σε άλλα σημαντικά για τον τόπο μας θέματα δημόσιας υγείας όπως  η 
ολοκλήρωση της της Εθνικής Στρατηγικής Θαλασσαιμίας ενώ η Εθνική Στρατηγική για την Εκρίζωση της Ηπατίτιδας Γ’ έχει 
ολοκληρωθεί και εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο.  Τέλος, συνεχίζεται η ανάπτυξη και εφαρμογή Εθνικών 
Στρατηγικών/ Σχεδίων Δράσης και Προγραμμάτων που να στοχεύουν σε συγκεκριμένες, ευάλωτες και ηλικιακές ομάδες 
του πληθυσμού, με την έμφαση να δίνεται στα εξής: 

i. Υλοποίηση  του Σχεδίου Δράσης  για την πρόληψη των παιδικών ατυχημάτων και δηλητηριάσεων. 
ii. Υλοποίησης της στρατηγικής για την προαγωγή των δικαιωμάτων των παιδιών σε σχέση με την υγεία. 
iii. Ολοκλήρωση της επανεξέτασης των ικανοτήτων της Κύπρου σε θέματα Μεταναστών Υγείας και ετοιμασία 

αντίστοιχης στρατηγικής. 
iv. Ετοιμασία στρατηγικής για καταπολέμηση της βίας στα παιδιά.  
v. Ολοκλήρωση και προώθηση υλοποίησης Στρατηγικής για τη Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία και τα 

Δικαιώματα των Νέων στην Κύπρο. 
vi. Ετοιμασία στρατηγικής για προώθηση του φυσιολογικού τοκετού 

 
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Έγκαιρη Ανίχνευση/Διάγνωση 
Τα πληθυσμιακά προγράμματα έγκαιρης ανίχνευσης που εστιάζουν στην πρώιμη ανίχνευση και διάγνωση των ασθενειών 
περιλαμβάνονται ανάμεσα στις βασικές δραστηριότητες της πολιτικής του Υπουργείου Υγείας για Προαγωγή της Υγείας 
και Πρόληψη των Ασθενειών. Το Υπουργείο στοχεύει στη διατήρηση και αναβάθμιση των υφιστάμενων προγραμμάτων, 
όπως το Πληθυσμιακό Πρόγραμμα Ανίχνευσης Καρκίνου του Μαστού, το οποίο πραγματοποιείται Παγκύπρια, καθώς και 
την περαιτέρω επέκτασή του, Πληθυσμιακού Προγράμματος Έγκαιρης Ανίχνευσης του Καρκίνου του Παχέως Εντέρου. 
Ακόμα την εισαγωγή πληθυσμιακού προγράμματος ανίχνευσης καρκίνου του τραχήλου της μήτρας. Η δραστηριότητα 
αυτή περιλαμβάνει τα εξής: 

i. Συνέχιση του Πληθυσμιακού Προγράμματος Έγκαιρης Ανίχνευσης του Καρκίνου του Παχέως Εντέρου και σταδιακή 
επέκτασή του (περιλαμβανομένων της αγοράς υπηρεσιών γαστρεντερολόγων, της εξασφάλισης εργαστηριακών 
εξετάσεων από το μικροβιολογικό εργαστήριο κάθε νοσοκομείου και του ιστοπαθολογικού εργαστηρίου του Γ.Ν. 
Λευκωσίας, της διασφάλισης των προμηθειών και του Πληροφοριακού Υλικού για σκοπούς ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης του κοινού).  

ii. Συνέχιση του Πληθυσμιακού Προγράμματος Έγκαιρης Ανίχνευσης Καρκίνου του Μαστού (περιλαμβανομένων της 
εκπαίδευσης και επανεκπαίδευσης των Ιατρών και των άλλων επαγγελματιών υγείας, κεντρικοποίηση του 
μαστογραφικού προγράμματος δια μέσου της δικτυακής σύνδεσης των Κέντρων Μαστογραφίας με το Υπουργείο 
Υγείας, του Πληροφοριακού Υλικού για σκοπούς ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού, του εξοπλισμού 
και της ενίσχυσης με Ακτινολόγο και Ακτινογράφους).  

iii. Διορθωτικές παρεμβάσεις από το Υπουργείο Υγείας ανάλογα με το βαθμό ανταπόκρισης του κοινού στην 
πρόσκληση και για τα δύο προγράμματα.  

iv. Εισαγωγή ηλεκτρονικής υποδομής για όλα τα πληθυσμιακά προγράμματα έγκαιρης ανίχνευσης, που 
χρηματοδοτούνται από τα διαρθρωτικά ταμεία. 

 
Η υλοποίηση τους και η ανταπόκριση από μέρους του πληθυσμού θα διευκολυνθεί με την έναρξη της 1ης Φάσης του ΓεΣΥ 
τον Ιούνιο του 2019 και την ενεργό εμπλοκή των Προσωπικών Ιατρών. 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ  ΑΠΟΔΟΣΗΣ – ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ  

 

 

Στόχος (Σ) 
/Δραστηριότητα (Δ) 

Δείκτης Επίδοσης (Σ) 
/Απόδοσης (Δ) 

Περιγραφή 

Σ1: 
Βέλτιστη Λειτουργία του 
Συστήματος Υγείας 

ΔΕ01: Μέσος χρόνος σε 
λίστες αναμονής 
 

Χρόνος αναμονής για χειρουργικές επεμβάσεις/διαγνωστικές 
εξετάσεις οι οποίες θα καθοριστούν στη συνέχεια. 
 
Ο χρόνος αναμονής ορίζεται ως ο μέσος χρόνος ανάμεσα στην 
εισαγωγή στη λίστα αναμονής μέχρι τη ολοκλήρωση της 
χειρουργικής ή διαγνωστικής διαδικασίας για κάθε ασθενή.   
 

ΔΕ02 
Επίπεδο ικανοποίησης 
ασθενών  

Ο δείκτης αναφέρεται στην αξιολόγηση του επιπέδου 
ικανοποίησης των ασθενών από τις παρεχόμενες υπηρεσίες 
υγείας. 
 

Δ01: Μεταρρυθμίσεις 
στο σύστημα  Υγείας της 
χώρας 
 

ΔΑ01:  
Ποσοστό 
μεταρρυθμίσεων που 
έχουν υλοποιηθεί στα 
πλαίσια οδικού χάρτη  
  

Φάσεις των μεταρρυθμίσεων που έχουν υλοποιηθεί σε σχέση 
με αυτές που αναφέρονται στον οδικό χάρτη των 
μεταρρυθμίσεων, για κάθε μια από αυτές. 
 

Δ02: Συντονισμός της 
Στρατηγικής σε θέματα 
Πολιτικής και 
Σχεδιασμού 
(συμπεριλαμβανομένης 
της Παρακολούθησης 
και της αξιολόγησης 
 

ΔΑ02:  
Αριθμός ECHI δεικτών 
που παράγονται ως 
ποσοστό των δεικτών 
για τους οποίους η 
Μονάδα 
Παρακολούθησης 
Υγείας έχει αναλάβει 
την κύρια ευθύνη για 
την παραγωγή και 
συλλογή τους. 
 

Η ευθύνη για την παραγωγή των υπολοίπων 88 (94) ECHI 
δεικτών λαμβάνεται κυρίως από τη Στατιστική Υπηρεσία και 
άλλους Κυβερνητικούς Οργανισμούς της Κύπρου. 
Για να είμαστε σε θέση να παράξουμε περισσότερους ECHI 
δείκτες , θα πρέπει να αυξηθεί και ο αριθμός των πεδίων που 
συλλέγονται από τα διάφορα Αρχεία που τηρεί η ΜΠΥ. 

 Αριθμός Βάσεων 
δεδομένων, που ήδη 
υπάρχουν και έχουν 
μεταφερθεί στην 
αποθήκη δεδομένων 
της ΜΠΥ  

Σήμερα η χρήση της είναι σε αδράνεια. Τα δεδομένα που 
υπάρχουν στην αποθήκη δεδομένων αφορούν σε παλαιότερες 
χρονιές (μέχρι το 2012). Από το 2012 μέχρι και σήμερα η 
Αποθήκη Δεδομένων παραμένει σε αδράνεια με αποτέλεσμα 
τα δεδομένα της ΜΠΥ να μη διαφυλάσσονται σωστά και η 
αποθήκευσή τους να μην είναι ασφαλής (GDPR, χάσιμο 
δεδομένων χωρίς δυνατότητα ανάκτησής τους κλπ) 

 Αριθμός Κέντρων 
Υγείας & Νοσοκομείων 
που συμμετέχουν στο 
Αρχείο Διαβήτη 
 

Σήμερα, συμμετέχουν δύο Κέντρα Υγείας και ένα νοσοκομείο. 
Σκοπός είναι η επέκταση του Αρχείου Διαβήτη σε όλο τον 
Δημόσιο Τομέα και μελλοντικά και στον Ιδιωτικό Τομέα, ώστε 
να μπορέσουμε να δημιουργήσουμε Εθνικό Αρχείο Διαβήτη. 

 Αριθμός δεικτών που 
δημοσιεύονται 
ετησίως για κάθε 
εθνικό αρχείο που 
διατηρεί η ΜΠΥ (Αιτίες 
θανάτων, Ιατρικά 
δεδομένα Γεννήσεων, 
Καρκίνου, AIDS/HIV) 

Σήμερα, δημοσιεύονται οι βασικοί δείκτες για κάθε Παγκύπριο 
αρχείο και δημιουργούνται πολλοί άλλοι εφόσον ζητηθούν. Θα 
γίνει κωδικοποίηση του κάθε δείκτη για κάθε αρχείο και θα 
γίνει προσπάθεια να αυξάνεται ο αριθμός δεικτών που 
δημοσιεύονται σε ετήσια βάση. 
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 Αριθμός τραυματισμών 
που δηλώνονται από 
το Τμήμα Επειγόντων 
& Πρώτων Βοηθειών 
(ΤΑΕΠ) στο Αρχείο 
Τραυματισμών 
(βελτίωση ποιότητας 
και ποσότητας 
καταγραφής 
τραυματισμών και 
δηλητηριάσεων) 
 

Σήμερα, δηλώνεται στο Αρχείο Τραυματισμών μικρός αριθμός 
τραυματισμών από όσους απευθύνονται στα ΤΑΕΠ. Η συλλογή 
των δεδομένων τραυματισμών και δηλητηριάσεων αφορά το 
Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού, Λάρνακας, Πάφου, Κυπερούντας 
και Πόλης Χρυσοχούς). Σκοπός  είναι η επέκταση καταγραφής 
των δεδομένων Τραυματισμών και Δηλητηριάσεων και στο 
Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας και Αμμοχώστου. 

 Αριθμός 
φορέων/ατόμων που 
χρησιμοποιούν 
κωδικοποιήσεις (ICD-
10, ICD-9CM, SNOMED 
CT) στο ηλεκτρονικό 
σύστημά τους 
 

Σήμερα, χρησιμοποιούνται μόνον από συγκεκριμένους 
ελάχιστους φορείς και για συγκεκριμένες κωδικοποιήσεις. 

ΔΟ3 Διεύθυνση 
Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών 

ΔΑ03:  
Το ποσοστό (%) των 
ελέγχων που θα 
πραγματοποιηθούν 
από τη Διεύθυνση 
Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών ετησίως σε 
σχέση με το συνολικό 
αριθμό των τμημάτων 
που παρέχονται 
υπηρεσίες από του 
Λειτουργούς 
Επισκεπτριών Υγείας 
/Νοσηλευτικούς 
Λειτουργούς. 
 

Το ποσοστό των νοσηλευτικών ελέγχων που θα 
πραγματοποιηθούν από τη Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών ετησίως, σε σχέση με τον συνολικό αριθμό των 
τμημάτων που παρέχονται υπηρεσίες από του Λειτουργούς 
Επισκεπτριών Υγείας /Νοσηλευτικούς Λειτουργούς. 
 
 

ΔΟ4 Ενίσχυση 
Ευρωπαϊκών και 
Διεθνών Σχέσεων  

 
Θα αναπτυχθούν κοινοί δείκτες σε κεντρικό επίπεδο. 
 
 

ΔΟ5 Ηλεκτρονική Υγεία - 
eHealth 
(περιλαμβανομένων της 
τεχνολογίας 
πληροφορικής 

ΔΑ05 
Ποσοστό (%) 
ολοκλήρωσης φάσεων 
του Έργου Επέκταση / 
Εφαρμογή 
Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού 
Συστήματος Υγείας του 
Υπουργείου Υγείας σε 
όλα τα κρατικά 
Νοσοκομεία και 
Κέντρα Υγείας. 

Ολοκλήρωση των πιο κάτω φάσεων του Έργου 
σύμφωνα με χρονοδιάγραμμα το οποίο θα τεθεί 
Φάσεις Έργου Επέκτασης ΟΣΥ: 

Φάση Έργου 
Αναμενόμενη 
ημερομηνία 

ολοκλήρωσης 

% ολοκλήρωσης 
φάσης 

Πρόσκληση για 
σχόλια 

 100% 

Έλεγχος 
εγγράφων 
διαγωνισμού 
από Γενικό 
Λογιστήριο 
(εγκύκλιος 

 100% 
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ΓΛ/ΑΔΔΣ 70) 

Προκήρυξη 
Προσφοράς 

09/11/2018 
100% 

Υποβολή 
προσφοράς 

 
 

Αξιολόγηση 
προσφοράς 

 
 

Γνωστοποίηση 
Αποτελεσμάτων 
Διαγωνισμού 

 
 

Αναθεωρητική 
Αρχή 
Προσφορών 

 
 

Οριστική 
Ανάθεση/Κατακ
ύρωση 

 
 

Έναρξη Έργου  
 

Ολοκλήρωση  
 

 

Δ06: Επιδοτούμενοι 
Ασθενείς και 
Διασυνοριακή 
Υγειονομική Περίθαλψη 
/  Ταυτότητες 
Νοσηλείας / 
Τιμολόγηση Ευρωπαίων 
Ασθενών  

Μέσος χρόνος 
ανταπόκρισης στον 
ασθενή. 
 
 

Αριθμός παρέλευσης ημερών από την ημερομηνία της 
υποβολής της αίτησης μέχρι την ημερομηνία ανταπόκρισης 
(χρονικό διάστημα που απαιτείται για ανταπόκριση στον 
ασθενή).  
 

Δ07: Προμήθειες ΔΑ01:  
Ποσοστό (%) της 
συνολικής αξίας ή / και 
του αριθμού των 
διαγωνισμών έκτακτης 
ανάγκης 

Ποσοστό (%) της τελικής αξίας και/ή ο αριθμός των 
επειγόντων διαγωνισμών  συγκριτικά με τη τελική αξία και/ή 
του αριθμού όλων των διαγωνισμών. Επείγον διαγωνισμοί, 
είναι οι διαγωνισμοί, με ολοκλήρωση σε περίοδο  ενός μήνα 
ή λιγότερο. 
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Σ2: 
Προαγωγή της υγείας 
και Πρόληψη των 
Ασθενειών 
 

Ποσοστό αύξησης της 
βαθμολογίας στο 
εργαλείο 
αυτοαξιολόγησης EPHO 
4  (προαγωγή υγείας) 
/EPHO 5 (πρόληψη 
ασθενειών) του ΠΟΥ  

Βαθμολογία που έχει επιτευχθεί στο εργαλείο 
αυτοαξιολόγησης του ΠΟΥ - EPHO 4  (προαγωγή υγείας) 
/EPHO 5 (πρόληψη ασθενειών) σε σχέση με αυτό που έχει 
επιτευχθεί το 20152. 
 
 

Δ8: Ανάπτυξη και 
υλοποίηση Στρατηγικών 
για προαγωγή της 
υγείας και πρόληψη των 
ασθενειών   
 

Ποσοστό στρατηγικών 
από αυτές της τριετούς 
στρατηγικής που έχουν 
ολοκληρωθεί. 

Ο αριθμός των στρατηγικών που έχουν αναπτυχθεί από την 
αρχή της τριετούς στρατηγικής, σε σχέση με τον αριθμό των 
στρατηγικών που είχε προγραμματιστεί να αναπτυχθούν 

Δ9: Έγκαιρη Ανίχνευση / 
Διάγνωση 

Ποσοστό ανταπόκρισης 
του πληθυσμού στα 
ανιχνευτικά 
προγράμματα για 
καρκίνο μαστού/ παχέως 
εντέρου. 

Ο αριθμός των ατόμων που ανταποκρίνονται στην 
πρόσκληση και τυγχάνουν εξέτασης μέσω των ανιχνευτικών 
προγραμμάτων σε σχέση με τον αριθμό των ατόμων που 
προσκαλούνται για συμμετοχή στο πρόγραμμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 

2 WHO REGIONAL OFFICE FOR EUROPE (2014) SELF-ASSESSMENT TOOL FOR THE EVALUATION OF ESSENTIAL PUBLIC 

HEALTH OPERATIONS IN THE WHO EUROPEAN REGION 
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2020  – ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ  

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
(Σύνολο προσωπικού 219) 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Δ00 – Σ1: Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 – Σ1: Μεταρρυθμίσεις στο σύστημα Υγείας της Χώρας 

Δ02 – Σ1: Συντονισμός της Στρατηγικής σε θέματα Πολιτικής και Σχεδιασμού (συμπεριλαμβανομένης της 

παρακολούθησης και της αξιολόγησης) 

Δ03 – Σ1: Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών 

Δ04 – Σ1: Ενίσχυση Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων 

Δ05 – Σ1: Ηλεκτρονική Υγεία - eHealth (περιλαμβανομένων της τεχνολογίας πληροφορικής) 

Δ06 – Σ1: Επιδοτούμενοι Ασθενείς και Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη /Τιμολόγηση Ευρωπαίων Ασθενών 

Δ07 – Σ1 Προμήθειες 

Δ08 – Σ2 Ανάπτυξη και υλοποίηση Στρατηγικών για προαγωγή της υγείας και πρόληψη των ασθενειών 

Δ09 – Σ2 Έγκαιρη Ανίχνευση/Διάγνωση 

 

Δ00

Δ01
Δ02

Δ03

Δ04

Δ05

Δ06

Δ07

Δ08
Δ09

Δ00 Δ01

Δ02

Δ03Δ04Δ05
Δ06

Δ07

Δ08

Δ09
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

 
 

ΥΔ: Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1: Βέλτιστη Λειτουργία του Συστήματος 

Σ2: Προαγωγή της Υγείας και πρόληψη Ασθενειών 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων και 
Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 
3 Κοινωνικές Δαπάνες 
4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 
5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 

ΥΔ

Σ1

Σ2

Δ00 Δ01

Δ02

Δ03Δ04Δ05
Δ06

Δ07

Δ08

Δ09
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ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ  – ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ   

 

Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων 

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Παραδοσιακός Προϋπολογισμός        

Δαπάνες Προσωπικού  145,027,068 161,262,056 168,686,139 

Λειτουργικές Δαπάνες  87,058,448 87,058,464 87,058,480 

Μεταβιβάσεις  737,174,389 703,478,817 711,001,747 

Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και 

Σχέδια  

35,040 35,040 35,040 

Άλλα Έσοδα/Έξοδα [ΜΟΝΟ ΔΑΠΑΝΕΣ] - - - 

Πάγια  16,120,574 10,620,351 5,670,101 

Έργα υπό Κατασκευή 20,000 20,000 20,000 

Έκδοση Δανείων - - - 

 Σύνολο Παραδοσιακού 

Προϋπολογισμού  

985,435,519 962,474,728 972,471,507 

  
   

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό 

από Άλλα Τμήματα 

6,275,048 7,014,349 7,128,030 

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε 

Άλλα Τμήματα 

-     

141,832,219 

-     157,804,483 -     165,099,059 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα  - - - 

Δαπάνες από άλλα Τμήματα  - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων που 

αφορούν άλλα Τμήματα 

- - - 

Σύνολο Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων 

849,878,348 811,684,594 814,500,478 
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ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ  – ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ 

 

Σύνολο Προϋπολογισμού στη Βάση Δραστηριοτήτων 
 

 2020 2021 2022 

 Σύνολο  849,878,348 811,684,594 814,500,478 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων 9,469,897 10,471,922 10,715,110 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 6,275,048 7,014,349 7,128,030 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  824,094,877 790,399,321 797,922,267 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 86,845,448 86,845,464 86,845,480 

Κοινωνικές Δαπάνες 700,091,679 666,953,307 674,476,237 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 37,157,750 36,600,550 36,600,550 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 16,313,574 10,813,351 5,863,101 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 

     
Στα πιο πάνω ποσά δεν περιλαμβάνονται:    

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε 

άλλα Τμήματα 141,832,219 157,804,483 165,099,059 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα - - - 

Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων άλλων 

Τμημάτων - - - 

 

Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

 2020 2021 2022 

 Σύνολο  4,098,406 4,671,147 4,630,315 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων 85,881 95,552 99,969 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα - - - 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  3,863,407 4,476,753 4,476,753 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 40,052 40,052 40,052 

Κοινωνικές Δαπάνες 3,822,669 4,436,015 4,436,015 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 686 686 686 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 149,119 98,842 53,593 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 
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Σ1: ΒΕΛΤΙΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 

 2020 2021 2022 

 Σύνολο  795,967,965 750,863,589 753,879,452 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων 8,450,735 9,352,359 9,559,392 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 5,605,444 6,275,440 6,367,980 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  772,930,946 731,842,803 739,077,747 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 86,111,513 86,111,527 86,111,541 

Κοινωνικές Δαπάνες 653,569,629 613,038,671 620,273,601 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 33,249,805 32,692,605 32,692,605 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 14,586,284 9,668,427 5,242,313 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 

 

Σ2: ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ  

 2020 2021 2022 

 Σύνολο  49,811,976 56,149,859 55,990,711 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων 933,281 1,024,012 1,055,748 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 669,604 738,909 760,050 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  47,300,524 54,079,766 54,367,767 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 693,883 693,885 693,886 

Κοινωνικές Δαπάνες 42,699,381 49,478,621 49,766,621 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 3,907,259 3,907,259 3,907,259 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 1,578,172 1,046,081 567,195 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ 

25 

 

 

ΤΜΗΜΑ: ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ  

ΣΤΟΧΟΣ 1:   ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ / ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ 

ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
Οι Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ. είναι αρμόδιες για την παρακολούθηση της υγείας του πληθυσμού, καθώς και των παραγόντων που την 
επηρεάζουν, στην ανίχνευση και εντοπισμό των αναγκών υγείας των διαφόρων ομάδων του πληθυσμού, καθώς και στον 
έλεγχο των λοιμωδών νοσημάτων και στην αντιμετώπιση εκτάκτων κινδύνων και απρόβλεπτων ειδικών συνθηκών.  
 
Η Μονάδα Επιτήρησης και Ελέγχου Λοιμωδών Νοσημάτων έχει την ευθύνη παρακολούθησης, έγκαιρης ανίχνευσης και 
αντιμετώπισης λοιμωδών νοσημάτων, καθώς επίσης και την προώθηση της Περιβαλλοντικής και  της Επαγγελματικής 
Υγείας, σε συνεργασία με άλλους Φορείς και Υπηρεσίες. 
 
Η Προαγωγή της Υγείας επιτυγχάνεται μέσω διαφόρων προγραμμάτων για όλες τις ομάδες πληθυσμού, αλλά κυρίως για 
τα παιδιά. Η Σχολιατρική Υπηρεσία, διαδραματίζει σημαντικό ρόλο προωθώντας στοχευμένα προγράμματα που αφορούν 
αγωγή υγείας, πρόληψη και εμβολιασμούς.  
 
Ενίσχυση της συμμετοχής των Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ. σε Ομάδες Εργασίας και Επιτροπές Ευρωπαϊκών και Διεθνών Οργανισμών. 
Συμμετοχή στη διαμόρφωση πολιτικής στον Τομέα της Υγείας. Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά/Ερευνητικά 
συγχρηματοδοτούμενα έργα, με σκοπό την ανταλλαγή της εμπειρογνωμοσύνης και την συνεχή βελτίωση ποιότητας των 
υφιστάμενων Υπηρεσιών Υγείας.  
 
Παράλληλα, συμβάλει ενεργά και ουσιαστικά μαζί με τα υπόλοιπα Τμήματα του Υπουργείου Υγείας στη διαμόρφωση 
Στρατηγικής και Πολιτικής από το Υπουργείο Υγείας σε θέματα Υγείας διαχείρισης κρίσεων και απειλών κατά της υγείας 
των πολιτών καθώς και στην σύσταση πρωτοκόλλων και κατευθυντήριων οδηγιών. 
 
Επίσης, η Κύπρος σήμερα αποτελεί ίσως την σημαντικότερη πύλη εισόδου μεταναστών και αιτούντων άσυλο, δεδομένου 
του μεγέθους και του πληθυσμού της, σε σχέση με τις άλλες κύριες χώρες εισόδου (Ιταλία, Ελλάδα). Τα μεταναστευτικά 
κύματα είναι από τη Συρία, λόγω της εγγύτητάς της με την χώρα, αλλά και Αφρικανικής καταγωγής κυρίως από την 
Υποσακχαριας περιοχή, λόγω της εύκολης πρόσβασης της δημοκρατίας μέσω των Κατεχομένων Εδαφών. Το γεγονός 
αυτό αύξησε  σημαντικά τις ανάγκες παροχής Υπηρεσιών Υγείας εκ μέρους των ΙΥ&ΥΔΥ. 
 
Μέσα στα πλαίσια τη μεταρρύθμισης του συστήματος υγείας και την εφαρμογή του ΓεΣΥ έχει διαφανεί η αναγκαιότητα 
για δημιουργία και κλινικών κατευθυντήριων οδηγιών τόσο στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας για ενήλικες και παιδιά, 
όσο και στην δευτεροβάθμια και στα ΤΑΕΠ σε Παγκύπρια βάση. Διάφορα πρωτόκολλα και κλινικές κατευθυντήριες 
οδηγίες εφαρμόζονται σε διάφορα πεδία ειδικοτήτων, αλλά η εφαρμογή τους δεν είναι ευρεία αλλά ούτε και 
θεσμοθετημένη. Το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε τον Μάρτιο για την σύσταση Εθνικής Επιτροπής Κλινικών 
Πρωτοκόλλων, με στόχο την δημιουργία, εφαρμογή και παρακολούθηση πρωτοκόλλων στον κλινικό χώρο. Οι ΙΥ&ΥΔΥ 
έχουν την επιστημονική ευθύνη και συντονισμό του πιο πάνω.  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1:  Επιτήρηση, έγκαιρος εντοπισμός και έλεγχος λοιμωδών νοσημάτων 

Η Μονάδα πραγματοποιεί την Επιτήρηση και Έλεγχο των Λοιμωδών Νοσημάτων, την έγκαιρη εντόπιση και ανταπόκριση 
σε επιδημίες, την προετοιμασία για την αντιμετώπιση απειλών από λοιμώδη νοσήματα είτε αυτά συμβαίνουν τοπικά είτε 
αφορούν περισσότερες της μίας χώρες. Η επικοινωνία με διεθνείς οργανισμούς όπως τον Π.Ο.Υ και το ECDC ή με άλλες 
χώρες είναι αναγκαία για την πρόληψη και διαχείριση διασυνοριακών απειλών. Η Μονάδα έχει επίσης την ευθύνη της 
προώθησης και διατήρησης υψηλής εμβολιαστικής κάλυψης του πληθυσμού, ενώ φροντίζει επίσης για την εκπαίδευση 
και ενημέρωσή του σχετικά με τους τρόπους προστασίας του από τα λοιμώδη νοσήματα. Είναι πολύ σημαντική η 



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ 

26 

 

διατήρηση καλής επικοινωνίας τόσο με το κοινό όσο και με τους επαγγελματίες υγείας, τους κλινικούς γιατρούς και τα 
εργαστήρια, ώστε να προωθούνται αποτελεσματικά τα μέτρα πρόληψης και να διαγιγνώσκονται περιστατικά με λοιμώδη 
νοσήματα, καθώς επίσης και να απομονώνονται λοιμώδεις παράγοντες στις εργαστηριακές εξετάσεις.  
 

Οι κυριότερες δράσεις αφορούν στην Πρόληψη των λοιμωδών νοσημάτων που μεταδίδονται μέσω διαμεσολαβητών (ιός 
του Δυτικού Νείλου, Ζίκα, αυτόχθονη ελονοσία κ.α.), στην πρόληψη των νοσημάτων που προλαμβάνονται με 
εμβολιασμό, στην εκτίμηση κινδύνων και προετοιμασία για τυχόν επιδημίες, στην πρόληψη και έλεγχος Σεξουαλικώς 
Μεταδιδόμενων Νοσημάτων, στην βελτίωση της μονάδας σε θέματα πληροφορικής και στην έρευνα, εκπαίδευση και 
επικοινωνία τόσο με επαγγελματίες υγείας όσο και με το κοινό. Μια άλλη βασική δράση της Μονάδας είναι η 
Δημιουργία δικτύου κοινότητας ιατρών και νοσηλευτών, όπου επαγγελματίες αυτοί  θα συνεργάζονται με την Μονάδα 
στην διερεύνηση περιστατικών σοβαρών λοιμωδών νοσημάτων πχ μηνιγγίτιδας, φυματίωσης κλπ. , θα επιβλέπουν τους 
εμβολιασμούς στην κοινότητα και θα ενημερώνουν την Μονάδα, θα συμμετέχουν επίσης σε έρευνες εκτίμησης κινδύνου 
για συγκεκριμένα λοιμώδη και θα βοηθούν στην διερεύνηση και τον έλεγχο επιδημιών από λοιμώδη νοσήματα. Το 
δίκτυο θα είναι διπλό, αφού θα αποτελείται από το Δίκτυο Κοινότητας και το Δίκτυο Νοσοκομείων.  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Προαγωγή της Υγείας και Βελτίωσης της Προσβασιμότητας του Πληθυσμού σε Υπηρεσίες Υγείας 

Σε περιβάλλον πλέον ΓεΣΥ η δραστηριότητα αυτή θα εμπλουτίζει, ενισχύει και υποβοηθά συνεργικά τις υφιστάμενες 
Υπηρεσίες Υγείας των Δημόσιων και Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων.  
 
Αυτή η δραστηριότητα πραγματοποιείται μέσω της Σχολιατρικής, της Εφαρμογής Προγραμμάτων χαρτογράφησης των 
υπηρεσιών και του εξοπλισμού ώστε να είναι εύκολος ο εντοπισμός των αναγκών, καθώς και της Εφαρμογής Κλινικών 
Πρωτοκόλλων για τους Επαγγελματίες Υγείας, με σκοπό την προαγωγή της υγείας μέσω της πρόληψης και έγκαιρης 
διάγνωσης, της αύξησης των δυνατοτήτων προσβασιμότητας των Πολίτων στις Υπηρεσίες Υγείας στη Κύπρο και στην 
Ευρώπη και της συμμετοχής σε προγράμματα ανάπτυξης Διασυνοριακής Υγείας.  
 
Μία εκ των βασικών δράσεων είναι η προαγωγή της υγείας σε παιδιά και έφηβους ειδικά  σχολικής ηλικίας μέσω της 
Σχολιατρικής Υπηρεσίας. Επιπλέον στόχος της Σχολιατρικής Υπηρεσίας είναι η βελτίωση του επιπέδου της υγείας 
(σωματικής, πνευματικής, ψυχικής και κοινωνικής), η πρόληψη και η προώθηση υγιεινού τρόπου διαβίωσης των παιδιών 
στη σχολική ηλικία. Η Υπηρεσία στελεχώνεται με Επαγγελματίες Υγείας, όπως είναι οι Επισκέπτριες Υγείας και οι Ιατροί 
(Παιδίατροι, Γενικοί Ιατροί) και καλύπτει όλα τα Δημόσια σχολεία (331 Δημοτικής, 16 Ειδικής, 14 Τεχνικής και 114 Μέσης 
Εκπαίδευσης). 
 
Οι επιπλέον δράσεις αφορούν σε αύξηση της προσβασιμότητας σε Υπηρεσίες Υγείας τόσο στην επικράτεια της Κυπριακής 
Δημοκρατίας από Ευρωπαίους Υπηκόους όσο και Πανευρωπαϊκά για Κύπριους Πολίτες, ανάπτυξη στρατηγικής και 
επιχειρησιακού πλάνου υλοποίησης του σχεδιασμού των αναγκών και των δυνατοτήτων στον τομέα της υγείας στην 
Κύπρο και κατευθυντήριες οδηγίες προς τους Επαγγελματίες Υγείας για την διερεύνηση αντιμετώπιση και θεραπεία 
διαφόρων ασθενειών συμφωνά με πρωτόκολλά. 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Ανάπτυξη πολιτικής περιβαλλοντικής υγείας 
 
Η περιβαλλοντική υγεία έχει ως στόχο την ανάπτυξη δράσεων για τη μείωση της έκθεσης του πληθυσμού σε επιβλαβείς 
περιβαλλοντικούς παράγοντες, την προώθηση μέτρων αντιμετώπισης των επιδράσεων από αρνητικούς 
περιβαλλοντικούς παράγοντες, και τη δημιουργία προγραμμάτων πρόληψης και προφύλαξης του πληθυσμού από 
επιβλαβείς προς την υγεία περιβαλλοντικούς παράγοντες.Οι κυριότερες δράσεις αφορούν σε: 

- Εφαρμογή πολιτικής σε σχέση με τα αιωρούμενα αεροσωματίδια (π.χ. ΣΚΟΝΗ Σήμερα το φαινόμενο της σκόνης 
αποτελεί θέμα προβληματισμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο και η Κύπρος, η Κρήτη και το Ισραήλ εκτιμάται ότι 
βρίσκονται στη περιοχή με τα υψηλότερα ποσοστά σκόνης της Ευρώπης) 

- Καθορισμό επιπτώσεων στην υγεία από την έκθεση σε χημικά (αναθυμιάσεις), ατμοσφαιρικούς ρίπους 
(Πετρελαιοειδή- βενζινάδικα, καυστήρες κεντρικής θέρμανσης) καθώς και από την επαφή/χρήση αντικειμένων 
απελευθερώσεις ελευθέρων ριζών  όπως πλαστικά ποτήρια, καλαμάκια κ.α. 

- Προστασία από την ιονίζουσα και μη ιονίζουσα Ακτινοβολία 
- Αντιμετώπιση ακραίων καιρικών συνθηκών 
- Ανάπτυξη πολιτικής που αφορούν τον περιβαλλοντικό θόρυβο 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Έλεγχος και βελτίωση του προφίλ της υγείας των ευάλωτων ομάδων πληθυσμού: ατόμων με 
αναπηρίες, θυμάτων βίας και ανισότητας, εξαρτημένων ατόμων, μεταναστών, θυμάτων εμπορίας ατόμων, 
κρατουμένων και άλλα 
 
Οι στόχοι είναι πολυσχιδείς και πολύ-επίπεδοι. Αφενός, να γίνονται ενέργειες για την πρόληψη της ευαλωτότητας 
(πρόληψη των ατυχημάτων, πρόληψη των επιπτώσεων από νόσους όπως ο σακχαρώδης διαβήτης και η κατά πλάκα 
σκλήρυνση που έχουν ως αποτέλεσμα την πρόκληση αναπηριών) καθώς επίσης και τον έγκαιρο εντοπισμό των 
περιστατικών που χρήζουν βοήθειας, αφετέρου ενέργειες οι οποίες να παρέχουν ίση προσβασιμότητα στις υπηρεσίες 
πληθυσμών που ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες και εξασφάλιση μέσων που να βελτιώνουν το επίπεδο και την ποιότητα 
ζωής τους.  Οι κυριότερες δράσεις αφορούν στην βελτίωση της ποιότητας ζωής ατόμων με αναπηρίες και μέτρα 
πρόληψής των αναπηριών, υπηρεσίες προς Θύματα Βίας, Εκφοβισμού και Ανισότητας, υλοποίηση προγραμμάτων για τις 
Εξαρτήσεις, καθώς και υλοποίηση δράσεων αντιμετώπισης των Μεταναστευτικών Ροών και παροχή Υπηρεσιών Υγείας σε 
Άτομα Διεθνούς Προστασίας και Αιτητές Πολιτικού Ασύλου. 
 

ΣΤΟΧΟΣ 2:  ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΠΟΠΤΙΚΩΝ / 

ΕΚΛΕΚΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ 

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ  

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 
Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας σε συνεργασία με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, αναπτύσσουν μια 
ενιαία και ολοκληρωμένη πολιτική για την ασφάλεια των τροφίμων και την περιβαλλοντική υγιεινή. Η πολιτική αυτή 
βασίζεται στο συνεχώς εξελισσόμενο Ενωσιακό ρυθμιστικό πλαίσιο και αναπροσαρμόζεται ανάλογα με τα δεδομένα που 
προκύπτουν  από την ανάλυση των πιθανών κινδύνων σε επιστημονική βάση. Λαμβάνει υπόψη την τεχνολογική 
ανάπτυξη, την συνεχή επιτήρηση  του συνόλου της αλυσίδας των τροφίμων και την ανάπτυξη  νέων μεθόδων ελέγχου. 
Στο πλαίσιο αυτό, έχουν την ευθύνη για την εφαρμογή πέραν των 200 νομοθεσιών και ελέγχουν περισσότερα από 10 000 
υποστατικά τροφίμων. Κατά το έτος 2017 είχαν διεξαχθεί 18337 επιθεωρήσεις υποστατικών τροφίμων βάσει 
θεσμοθετημένου προγράμματος το οποίο αναπροσαρμόζει την συχνότητα των επιθεωρήσεων ανάλογα με την 
επικινδυνότητα του κάθε υποστατικού. Επιπλέον λήφθηκαν 3858 δείγματα  τροφίμων και Λειτουργοί της Υπηρεσίας 
προέβησαν στον έλεγχο 4322 εισαγωγών τροφίμων και 412 ελέγχων στα σημεία διέλευσης προς τις ελεγχόμενες από την 
Δημοκρατία περιοχές,  τροφίμων που παράχθηκαν στις περιοχές όπου η Δημοκρατία δεν εξασκεί αποτελεσματικό 
έλεγχο. Ανάλογα με τα πιο πάνω ευρήματα, λήφθηκαν διορθωτικές ενέργειες και σε αυτά τα πλαίσια, σε 191 
περιπτώσεις επιβλήθηκε Διοικητικό Πρόστιμο και  6 περιπτώσεις οδηγήθηκαν στο δικαστήριο. Παράλληλα, εκδόθηκαν 
17 ανακοινώσεις για ανάκληση δυνητικά επιβλαβών  τροφίμων από την αγορά.  
 
 Όσον αφορά την Περιβαλλοντική Υγιεινή, κατά το έτος 2017 λήφθηκαν 7049 δείγματα για τον έλεγχο της ποιότητας του 
πόσιμου διασωληνομένου νερού και 592 δείγματα πόσιμου νερού από Βυτιοφόρα οχήματα και βυτία με κερματοδέκτη. 
Επιπλέον, λήφθηκαν 1262 δείγματα από νερά κολύμβησης (θαλάσσιο και Δημόσιες κολυμβητικές δεξαμενές). Περαιτέρω 
εξετάστηκαν 365 παράπονα και διερευνήθηκαν 47 περιστατικά όπου πολίτες ασθένησαν είτε από τροφιμογενή είτε από 
υδατογενή μολυσματική ασθένεια. Ανάλογα με τα ευρήματα που προέκυψαν, λήφθηκαν οι αναγκαίες ενέργειες για τη 
διασφάλιση της περιβαλλοντικής υγιεινής. 
 
Η Αρμόδια Αρχή Ιατροτεχνολογικού Εξοπλισμού αποτελεί τη ρυθμιστική αρχή που έχει σκοπό τον εποπτικό έλεγχο τόσο 
των ιατροτεχνολογικών προϊόντων που διατίθενται εντός της Κυπριακής αγοράς, όσο και των τοπικών οικονομικών 
φορέων που δραστηριοποιούνται στην κατασκευή, πιστοποίηση και διανομή των προϊόντων αυτών. Η Αρχή, έχοντας ως 
βάση το υψηλό επίπεδο προστασίας της υγείας των ασθενών και των χρηστών, εφαρμόζει με αντικειμενικότητα τις 
διατάξεις των τοπικών και ευρωπαϊκών νομοθεσιών για τον ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό, προκειμένου να διασφαλίζεται 
όσο το δυνατόν καλύτερα η πρόσβαση σε πλήρως συμμορφωμένα και ασφαλή ιατροτεχνολογικά προϊόντα. Ως «αρμόδια 
αρχή» ορίζεται ο Διευθυντής Ι.Υ&Υ.Δ.Υ. 
 
Κατά το έτος 2017, η Αρμόδια Αρχή Ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού, στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
722/2012, έλαβε 15 εκθέσεις αξιολόγησης σε μορφή περίληψης, αναφορικά με τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα που 
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κατασκευάζονται με χρησιμοποίηση ιστών ζωικής προέλευσης όπου υποβλήθηκαν παρατηρήσει σε 9 εκθέσεις 
αξιολόγησης. Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 920/2013 εξετάσθηκαν 18 εκθέσεις 
αξιολόγησης  της συμμόρφωσης που συντάχθηκαν τόσο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως απόρροια της επιτόπιας 
αξιολόγησης όσο και από την ορίζουσα αρχή του κράτους μέλους στο οποίο είναι εγκατεστημένος ο κοινοποιημένος 
οργανισμός. Παράλληλα, η Αρμόδια Αρχή ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού έγινε δέκτης 51 αποφάσεων Αρμόδιων Αρχών 
για κλινικές έρευνες οι οποίες απορρίφθηκαν ή διακόπηκαν ή τροποποιήθηκαν σημαντικά οι οποίες αφού εξετάσθηκαν 
καταχωρήθηκαν σε ηλεκτρονική βάση δεδομένων και 1134 ειδοποιήσεων για διορθωτικές ενέργειες στα πλαίσια του 
συστήματος επαγρύπνησης τόσο από τις αρμόδιες αρχές των άλλων Κρατών Μελών όσο και από κατασκευαστές. Από 
αυτές, την Κυπριακή αγορά επηρέαζαν 199 αναφορές οι οποίες σχετίζονταν με ανακλήσεις, αποσύρσεις, αναβαθμίσεις ή 
απλές ενημερώσεις και για τις οποίες έγιναν οι απαραίτητες σχετικές ενέργειες. Εντός του 2017 η Αρμόδια Αρχή έγινε 
δέκτης 27 αναφορών για περιστατικά από χρήστες ιατροτεχνολογικών προϊόντων για τα οποία έγινε η απαιτούμενη 
διερεύνηση. Επίσης, κατά το έτος 2017, διενεργήθηκαν από τους εξουσιοδοτημένους λειτουργούς επιτήρησης 155 
επιθεωρήσεις φαρμακείων και 16 επιθεωρήσεις εταιρειών εισαγωγής ιατροτεχνολογικών προϊόντων σε Λευκωσία, 
Λάρνακα, Λεμεσό, Αμμόχωστο και Πάφο. Εντοπίστηκαν 15 μη συμμορφούμενα προϊόντα, εκ των οποίων τα 6 
συμμορφώθηκαν μετά από τις υποδείξεις των λειτουργών, ενώ τα υπόλοιπα 9 αποσύρθηκαν από την Κυπριακή αγορά. 
Επιπλέον, έχουν εγγραφεί 2 κατασκευάστριες εταιρείες, καθώς και 5 καινούρια ιατροτεχνολογικά προϊόντα. Έχει γίνει 
έκδοση 2 πιστοποιητικών εγγραφής και 21 πιστοποιητικών ελεύθερης διακίνησης προϊόντων σε χώρες εκτός ΕΕ. 
 
Επί του παρόντος, στην Κυπριακή Δημοκρατία, λειτουργούν 73 ιδιωτικά νοσηλευτήρια. Ο εκάστοτε Διευθυντής των 
Ι.Υ&Υ.Δ.Υ  είναι ο Έφορος Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων. Ο Έφορος και οι Επιθεωρητές Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων είναι 
αρμόδιοι και υπεύθυνοι για την παρακολούθηση της συνεχούς συμμόρφωσης των Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων με τις 
πρόνοιες των περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) Νόμων του 2001 μέχρι 2011. 
 
Τα κλινικά εργαστήρια  λειτουργούν σύμφωνα με την άδεια του Υπουργείου Υγείας και η λειτουργία τους εξαρτάται από 
το Νόμο περί λειτουργίας και αδειοδότησης κλινικών Εργαστηρίων του 132/88. Μια νέα νομοθεσία είναι στο στάδιο της 
διαβούλευσης και αναμένεται να εφαρμοστεί το 2018, ενισχύοντας έτσι την ανάγκη για έλεγχο, υποστηρικτική 
εκπαίδευση και  κατάρτιση και διαπίστευση των κλινικών εργαστηρίων. Υπάρχουν επί του παρόντος 150 ιδιωτικά Κλινικά 
Εργαστήρια σε λειτουργία στη Δημοκρατία της Κύπρου. Η πιστοποίηση και διαπίστευση όλων των εργαστηρίων 
ενθαρρύνεται έντονα από τους Επιθεωρητές της μονάδας Εργαστηρίων του Υπουργείου Υγείας, με στόχο τη βελτίωση της 
φροντίδας των ασθενών και την ασφάλεια των ασθενών. Μέχρι στιγμής έχουν διαπιστευτεί είκοσι τέσσερα (24) 
Εργαστήρια με το ISO 15189. Γίνεται ανατροφοδότηση στα εργαστήρια έτσι ώστε να λαμβάνονται διορθωτικά μέτρα. 
 
Οι Τράπεζες Αίματος λειτουργούν σύμφωνα με τον Περί Αιμοδοσίας Νόμο 58(I)/1997 , όπου Αρμόδια Αρχή είναι ο 
Διευθυντής Ιατρικών Υπηρεσιών. Λειτουργούν δύο Τράπεζες Αίματος στη Λευκωσία και μία σε όλες τις άλλες πόλεις. 
Εξυπηρετούν παγκύπρια τις ανάγκες του πληθυσμού σε παράγωγα αίματος.  

To Κέντρο Αίματος λειτουργεί σύμφωνα με τον Περί Αιμοδοσίας Νόμο 58(I)/1997, όπου Αρμόδια Αρχή είναι ο Διευθυντής 
Ιατρικών Υπηρεσιών και σύμφωνα με τις σχετικές Ευρωπαικές Οδηγίες (Ο∆ΗΓΙΑ 2002/98/ΕΚ, ΟΔΗΓΙΑ 2004/33/ΕΚ, ΟΔΗΓΙΑ 
2005/61/ΕΚ, ΟΔΗΓΙΑ 2005/62/ΕΚ ) 

Λειτουργεί παγκύπρια ένα (1) Κέντρο Αίματος. Τα εργαστήρια του Κέντρου Αίματος βρίσκονται στη Λευκωσία στο Γενικό 
Νοσοκομείο. Σε όλες τις επαρχίες υπάρχουν Σταθμοί Αιμοδοσίας. Στη Λευκωσία στεγάζεται στο Κέντρο Υγείας Έγκωμης 
και στις άλλες επαρχίες στα κατά τόπους Γενικά Νοσοκομεία. 
 
Το Κέντρο Αίματος είναι ο υπεύθυνος φορέας για τη συλλογή και τον έλεγχο του ανθρώπινου αίματος ή των συστατικών 
αίματος, όποια και αν είναι η σκοπούμενη χρήση τους, καθώς επίσης και η επεξεργασία, η αποθήκευση και η διανομή 
τους όταν προορίζονται για μετάγγιση. 
 
Εξυπηρετούνται παγκύπρια οι ανάγκες του πληθυσμού σε παράγωγα αίματος. Συλλέγονται ετησίως περίπου 64,000 
μονάδες ολικού αίματος και παρασκευάζονται περίπου 63,000 συμπυκνωμένα ερυθρά αιμοσφαίρια, 8.500 μονάδες 
αιμοπεταλίων και 13.500 μονάδες φρέσκου κατεψυγμένου πλάσματος. Εφαρμόζεται σύστημα ποιότητας (το Κέντρο 
Αίματος είναι πιστοποιημένο με ISO 9001). Η καταγραφή και παρακολούθηση ανεπιθύμητων συμβάντων και 
αντιδράσεων καθώς και η συμμετοχή σε επιτροπές Μετάγγισης στα νοσηλευτήρια αποτελεί μέρος των δραστηριοτήτων 
τους στα πλαίσια της αιμοεπαγρύπνησης.  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1: Διασφάλιση της ασφάλειας και της ποιότητας των τροφίμων και έλεγχος μολυσματικών 
ασθενειών οι οποίες συσχετίζονται με τρόφιμα, νερό και έντομα ιατρικής σπουδαιότητας και έλεγχος του 
καπνίσματος 
Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες έχουν την ευθύνη για τη διασφάλιση της ασφάλειας και της ποιότητας των τροφίμων μέσω 
των επίσημων ελέγχων των τροφίμων και των υποστατικών, όπου περιλαμβάνουν την επιθεώρηση, την έγκριση, τη 
δειγματοληψία, τη διερεύνηση καταγγελιών, τους ελέγχους κατά την εισαγωγή, τους ελέγχους των  τροφίμων που 
παράγονται σε περιοχές εκτός του αποτελεσματικού ελέγχου της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας κατά τη 
διέλευση του στις περιοχές όπου η Δημοκρατία  ασκεί αποτελεσματικό  έλεγχο,  τα μέτρα επιβολής και την ενημέρωση 
του κοινού και των υπεύθυνων των επιχειρήσεων τροφίμων.  
 
 Επιπλέον έχουν  αρμοδιότητα για τον έλεγχο των μολυσματικών ασθενειών  οι οποίες συσχετίζονται με τρόφιμα, νερά 
και έντομα ιατρικής σπουδαιότητας, καθώς και τον έλεγχο για εφαρμογής της νομοθεσίας για το κάπνισμα.  
 
Οι κυριότερες δράσεις είναι οι ακόλουθες: 

- Καθορισμός πολιτικής και κατάρτιση σχεδίων ελέγχου όσον αφορά τα τρόφιμα μη ζωικής προέλευσης 
(περιλαμβανομένων του μελιού και παγωτού) και τα σύνθετα τρόφιμα σε όλα τα επίπεδα, καθώς επίσης και στα 
τρόφιμα ζωικής προέλευσης σε επίπεδο λιανικής πώλησης. 

- Διασφάλιση της ασφάλειας και της ποιότητας των τροφίμων που επιτυγχάνεται μέσω των επίσημων ελέγχων 
των τροφίμων και των υποστατικών, όπου περιλαμβάνουν την επιθεώρηση, την έγκριση, τη δειγματοληψία, τη 
διερεύνηση καταγγελιών, τους ελέγχους κατά την εισαγωγή, τα μέτρα επιβολής και την ενημέρωση του κοινού 
και των υπεύθυνων των επιχειρήσεων τροφίμων. 

- Έλεγχος της εφαρμογής της νομοθεσίας για το κάπνισμα 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Διαχείριση ασφάλειας ιατροτεχνολογικών προϊόντων 
Η Αρμόδια Αρχής Ιατροτεχνολογικού Εξοπλισμού έχει ως αποστολή της την προστασία της Δημόσιας Υγείας σε σχέση με 
την κυκλοφορία ιατροτεχνολογικών προϊόντων στην Κύπρο.  
 
Οι δράσεις της αφορούν σε διαμόρφωση ρυθμιστικού πλαισίου για τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα, αξιολόγηση της 
συμμόρφωσης των ιατροτεχνολογικών προϊόντων, κλινική έρευνα και αξιολόγηση απόδοσης, εποπτεία των 
κοινοποιημένων οργανισμών και αξιολόγηση της συμμόρφωσης ιατροτεχνολογικών προϊόντων τα οποία 
κατασκευάζονται με χρησιμοποίηση ιστών ζωικής προέλευσης. 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Αποτελεσματική εποπτεία ιδιωτικών νοσηλευτηρίων 
Σύμφωνα με τους περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) Νόμους, κανένα πρόσωπο δεν 
ιδρύει και δεν λειτουργεί στην Κυπριακή Δημοκρατία ιδιωτικό νοσηλευτήριο οποιασδήποτε κατηγορίας, εκτός αν για το 
συγκεκριμένο νοσηλευτήριο έχει προηγουμένως εκδοθεί άδεια ίδρυσης και λειτουργίας. Κάθε ιδιωτικό νοσηλευτήριο 
πρέπει συνεχώς να συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις και τις πρόνοιες των περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων Νόμων και να 
τηρεί τους  όρους της άδειας λειτουργίας του.   
 
Για την εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, πραγματοποιούνται επισκέψεις σε χώρους οι οποίοι χρησιμοποιούνται ή 
προορίζονται να χρησιμοποιηθούν ως ιδιωτικά νοσηλευτήρια για να ελεγχθεί και να διαπιστωθεί κατά πόσο αυτά έχουν 
τις απαιτούμενες άδειες ίδρυσης και λειτουργίας δυνάμει του υπ’ αναφορά Νόμου, πραγματοποιούνται έλεγχοι σε 
αδειούχα ιδιωτικά νοσηλευτήρια για να διαπιστωθεί κατά πόσο αυτά συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις του υπ’ 
αναφορά Νόμου ή τηρούν τους διάφορους όρους της άδειας αυτών, γίνεται διερεύνηση καταγγελιών/συμβάντων 
σχετικά με θέματα που αφορούν τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια σε συνάρτηση με τον υπ’ αναφορά Νόμο και προωθείται η 
ανάπτυξη ιδιωτικών νοσηλευτηρίων. 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Αποτελεσματική εποπτεία κλινικών εργαστηρίων 
Οι Επιθεωρητές των Κλινικών Εργαστηρίων που ορίστηκαν από τις Ι.Υ&Υ.Δ.Υ του Υπουργείου Υγείας έχουν εντολή να 
εξασφαλίζουν τον συνεχή έλεγχο, παρακολούθηση και αξιολόγηση των εγκεκριμένων Κλινικών Εργαστηρίων σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία, να διασφαλίζουν  την ποιότητα και την απόδοση ποιότητας μέσω της προώθησης του 
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ISO15189 και της διαπίστευσης Κλινικών Εργαστηρίων, ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών και των αντίστοιχων 
εγχειριδίων, την εισαγωγή και εφαρμογή των Ευρωπαϊκών Οδηγιών (καινούργιων) που σχετίζονται με τις δραστηριότητες 
των Κλινικών Εργαστηρίων, όπως είναι η εφαρμογή της οδηγίας 2002/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
Συμβουλίου σχετικά με τη θέσπιση κοινοτικών προτύπων και προδιαγραφών για ένα σύστημα ποιότητας στα κέντρα 
αίματος και τράπεζες αίματος των Υπηρεσιών Υγείας και την αδειοδότηση σύμφωνα με τους Νόμους και τους 
κανονισμούς των Κλινικών Εργαστηρίων 
 
Οι κυριότερες δράσεις τους επικεντρώνονται στον έλεγχο της συμμόρφωσης των κλινικών εργαστηρίων με την 
υφιστάμενη νομοθεσία, τη σύσταση πρωτοκόλλων ελέγχων μετά από καταγγελίες και την επικαιροποίηση επιστημονικής 
επάρκειας. 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 5: Υπηρεσία Τραπεζών Αίματος και Αιμοεπαγρύπνηση 
Αποστολή της Υπηρεσίας Τραπεζών Αίματος είναι η προαγωγή της ασφάλεια των μεταγγίσεων και η βέλτιστη διαχείριση 
των αποθεμάτων παραγώγων αίματος στην Κύπρο 
 
Οι κυριότερες δράσεις της υπηρεσίας είναι η προαγωγή της τεχνολογίας στο χώρο των μεταγγίσεων, η ενημέρωση και 
συνεργασία του κλινικού χώρου για ότι σχετίζεται με την πρακτική των μεταγγίσεων, η παρακολούθηση των αναγκών σε 
παράγωγα αίματος και ενημέρωση του Κέντρου Αίματος για τις τρέχουσες ανάγκες, η καταγραφή ανεπιθύμητων 
αντιδράσεων και συμβάντων σχετιζόμενες με την μετάγγιση, η  συνεχής εκπαίδευση και κατάρτιση του προσωπικού και 
η  εφαρμογή συστήματος ποιότητας για όλες τις δραστηριότητες και υπηρεσίες σχετιζόμενες με την μετάγγιση που 
προσφέρονται από την Υπηρεσία Τραπεζών Αίματος. 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 6: Υπηρεσία Κέντρου Αίματος και Αιμοεπαγρύπνηση 
Αποστολή της Υπηρεσίας Κέντρου Αίματος είναι η συλλογή και ο έλεγχος του ανθρώπινου αίματος ή των συστατικών 
αίματος, όποια και αν είναι η σκοπούμενη χρήση τους, καθώς επίσης και η επεξεργασία, η αποθήκευση και η  διανομή 
τους όταν προορίζονται για μετάγγιση, καθώς και η προαγωγή της ασφάλειας των μεταγγίσεων και η βέλτιστη διαχείριση 
των αποθεμάτων παραγώγων αίματος στην Κύπρο. 
 
Οι κυριότερες δράσεις είναι οι ακόλουθες:  
 

2.5.1 Η προαγωγή της τεχνολογίας στη συλλογή αίματος ή παραγώγων του, στον έλεγχο παραγώγων αίματος για 
μολυσματικές ασθένειες, στην τυποποίηση των μονάδων αίματος και στην επεξεργασία των μονάδων ολικού αίματος 
και στην παραγωγή προιόντων του 
2.5.2 Η ενημέρωση και συνεργασία με τις νοσοκομειακές τράπεζες αίματος για ότι σχετίζεται με την 
πρακτική των μεταγγίσεων  
2.5.3 Η ενημέρωση των αιμοδοτών και η προώθηση της εθελοντικής αιμοδοσίας 
2.5.4 Η παρακολούθηση των αναγκών σε παράγωγα αίματος 
2.5.5 Η καταγραφή ανεπιθύμητων αντιδράσεων και συμβάντων σχετιζόμενες με την μετάγγιση ή/και την αιμοδοσία   
2.5.6 Η συνεχής εκπαίδευση και κατάρτιση του προσωπικού 
2.5.7 Η εφαρμογή συστήματος ποιότητας για όλες τις δραστηριότητες του Κέντρου Αίματος 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ  ΑΠΟΔΟΣΗΣ – ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΥΓΕΙΑΣ 

 

Στόχος (Σ) 
/Δραστηριότητα (Δ) 

Δείκτης Επίδοσης 
(Σ) /Απόδοσης 
(Δ) 

Αποτελέσματα 
Δείκτη – 2019  

Περιγραφή 

Σ1: 

Προαγωγή και 
διαφύλαξη της 
δημόσιας υγείας 
πρόληψη των 
ασθενειών και 
βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των 
πολίτων 

ΔΕ1:  Ποσοστό 
Νοσηρότητας και 
ποσοστό 
Θνησιμότητας  

 

  

Δ01: 

Επιτήρηση, έγκαιρος 
εντοπισμός και 
έλεγχος λοιμωδών 
νοσημάτων 

 

ΔΑ01:  

Ποσοστό 
εμβολιαστικής 
κάλυψη του 
πληθυσμού 

Συχνότητα 
εμφάνισης νέων 
περιστατικών 
λοιμωδών 
νοσημάτων όπως 
αυτά ορίζονται 
στη σχετική 
νομοθεσία 

  

αριθμός παιδιών που εμβολιάστηκαν για κάλυψη 

παιδικών ασθενειών Χ 100
𝜎𝜐𝜈𝜊𝜆𝜄𝜅ό 𝛼𝜌𝜄𝜃𝜇ό 𝜋𝛼𝜄𝛿𝜄ώ𝜈

 

 

  

αριθμός νέων περιστατικών λοιμωδών νοσημάτων

συνολικός πληθυσμός
 

Δ02: 

Προαγωγή της Υγείας 
και Βελτίωσης της 
Προσβασιμότητας του 
Πληθυσμού σε 
Υπηρεσίες Υγείας  

ΔΑ02:  

Ποσοστό των 
παιδιών σχολικής 
ηλικίας που 
εξυπηρετούνται 
από τη 
Σχολιατρική 
Υπηρεσία 

Μέσος όρος 
ποσοστών 
επίτευξης 
καθορισμένων 
δράσεων 

  

αριθμός παιδιών σχολικής ηλικίας που 

εξυπηρετούνται Χ 100

συνολικό αριθμό παιδιών σχολικής ηλικίας
 

 

 

 

Αυτός ο δείκτης αποτελεί το μέσο όρο των ποσοστών 
επίτευξης των στόχων που καθορίζουν με βάση της 
δράσεις 

Δ03: 

Ανάπτυξη πολιτικής 
περιβαλλοντικής 

ΔΑ03: 

Μέσος όρος 
ποσοστών 

  

Αυτός ο δείκτης αποτελεί το μέσο όρο των ποσοστών 
επίτευξης των στόχων που καθορίζουν με βάση της 
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υγείας επίτευξης 
καθορισμένων 
δράσεων 

δράσεις 

Δ04: 

Έλεγχος και βελτίωση 
του προφίλ της υγείας 
των ευάλωτων ομάδων 
πληθυσμού 

ΔΑ04: 

Ποσοστό 
επωφελουμένων 
(εξυπηρετούμενω
ν από τις 
υπηρεσίες) 
ατόμων που 
ανήκουν στις 
ευάλωτες ομάδες 
πληθυσμού 

 Αριθμός ατόμων που ανήκουν σε κατηγορία 

των ευάλωτων ομάδων ο οποίος επωφελείται 

από τις Υπηρεσίες Υγείας 

συνολικός αριθμος των ατόμων της κατηγορίας 

της ευάλωτης ομάδας που ανήκουν

 

Επιλέχθηκαν: 1. οι Μετανάστες των ΚΥΦΑΜ, 2. 
συγκεκριμένη ομάδα ουσιοεξαρτωμένων, 3. τα 
θύματα Βίας στην οικογένεια που διαμένουν σε 
Ξενώνες ΣΠΑΒΟ και 4. οι Φυλακισμένοι. 

Σ2: 

Βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας 
των 
εποπτικών/εκλεκτικών 
μηχανισμών 
καθοδήγησης στον 
τομέα της Δημόσιας 
Υγείας 

ΔΕ1:   

Ποσοστό μη 
συμμορφώσεων  

  

 

αριθμός Μη Συμμορφώσεων 

συνολικός αριθμό Συστάσεων προς Συμμόρφωση
 

Δ01:  

Διασφάλιση της 
ασφάλειας και της 
ποιότητας των 
τροφίμων και έλεγχος 
μολυσματικών 
ασθενειών οι οποίες 
συσχετίζονται με 
τρόφιμα, νερό και 
έντομα ιατρικής 
σπουδαιότητας και 
έλεγχος του 
καπνίσματος 

ΔΑ01:  

Μέσος όρος 
ποσοστών 
επίτευξης στόχων 
καθορισμένων 
βάσει του 
Συστήματος ΙΣΟ 
9001 που 
εφαρμόζον οι 
Υγειονομικές 
Υπηρεσίες  

 Αυτός ο δείκτης αποτελεί το μέσο όρο των ποσοστών 
επίτευξης των μετρήσιμων στόχων που καθορίζουν 
σε ετήσια βάση οι Υγειονομικές Υπηρεσίες βάσει του 
Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας ΙΣΟ 9001 που 
αυτές καλύπτουν την ασφάλεια Τροφίμων και την 
Περιβαλλοντική Υγιεινή 

Δ02: 

Διαχείριση ασφάλειας 
ιατροτεχνολογικών 
προϊόντων 

 

ΔΑ02: Εκτίμηση 
κινδύνου (μέσος 
όρος) 
υποβάθμισης/κα
θυστέρησης 
επίτευξης των 
δράσεων 

 R=Επίπεδο Κινδύνου (risk) 

Ε=Αποτελεσματικότητα (effectiveness) = 
𝜌𝛾𝛼𝜏𝜊ώ𝜌 𝜍 𝜋𝜊𝜐 𝛼𝜋𝜄𝜏𝜊ύ𝜈𝜏𝛼𝜄 𝛾𝜄𝛼 𝜏𝜂𝜈 𝜋ί𝜏 𝜐𝜉𝜂 𝜏𝜔𝜈 𝛿𝜌ά𝜎 𝜔𝜈

𝜌𝛾𝛼𝜏𝜊ώ𝜌 𝜍 𝜋𝜊𝜐 𝜉𝜊𝛿 ύ𝜏𝜂𝜅𝛼𝜈 
 

C=Συνέπεια (consequence) 

Risk = Effectiveness X Consequence 

Δ03:  

Αποτελεσματική 
εποπτεία ιδιωτικών 
νοσηλευτηρίων 

ΔΑ03:  

Ποσοστό 
ιδιωτικών 
νοσηλευτηρίων 
που 
επιθεωρήθηκαν 
τουλάχιστον τρείς 

 αριθμός ιδιωτικών νοσηλευτηρίων που 

επιθεωρήθηκαν τουλάχιστον τρείς φορές + Χ 100

συνολικό αριθμό των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων
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φορές 

Δ04:  

Αποτελεσματική 
εποπτεία κλινικών 
εργαστηρίων 

 

ΔΑ04:  

Ποσοστό κλινικών 
εργαστηρίων που 
επιθεωρήθηκαν  

 αριθμός κλινικών εργαστηρίων που 

επιθεωρήθηκαν Χ 100

συνολικό αριθμό των κλινικών εργαστηρίω𝜈
 

Δ05:  

Υπηρεσία Τραπεζών 
Αίματος και 
Αιμοεπαγρύπνηση 

 

ΔΑ05:  

Ποσοστό χρήσης 
αίματος από 
Κλινικές 

 

Ποσοστό 
ανεπιθύμητων 
συμβάντων/αντιδ
ράσεων 

 

Χρόνος 
ανταπόκρισης 
διάθεσης 
παραγώγων 

 

 

Διαπίστευση 
όλων των 
εργαστηρίων 
Τραπεζών 
Αίματος 
σύμφωνα με το 
πρότυπο ISO 
15189 

 

 
αριθμός μονάδων που χρησιμοποιήθηκαν 

_______________________________________ 
αριθμός μονάδων που διατέθηκαν 

 
 

αριθμός συμβάντων/αντιδράσεων 
----------------------------------------------------- 

αριθμός μονάδων που μεταγγίστηκαν 

 

Ο χρόνος από την παραγγελία παραγώγων αίματος 
μέχρι τον χρόνο διεκπεραίωσης όλων των 
απαιτούμενων εξετάσεων για τον ασθενή και 
διάθεσης των παραγώγων αποτελεί δείκτη  
απόδοσης των υπηρεσιών, σύμφωνα με το πρότυπο 
ποιότητας ISO 15189. 

 

αριθμός διαπιστευμένων εργαστηρίων Τραπεζών 
Αίματος 

συνολικό αριθμό μη διαπιστευμένων εργαστηρίων 
τραπεζών αίματος 

Δ06 

Υπηρεσία Κέντρου 
Αίματος και 
Αιμοεπαγρύπνηση 

 

ΔΑ06:  

Ποσοστό 
συλλογής 
μονάδων ολικού 
αίματος σε σχέση 
με τον πληθυσμό  

 

Ποσοστό 
διανομής 
παραγώγων 
αίματος σε σχέση 
με τη ζήτηση  

 
 
 

αριθμός μονάδων που συλλέχθηκαν  
_______________________________________ 

Πληθυσμός  

 
 
 

αριθμός μονάδων που διανεμήθηκε   
_______________________________________ 

Αριθμός μονάδων που ζητήθηκε   
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Ποσοστό 
ανεπιθύμητων 
συμβάντων/αντιδ
ράσεων 

 

Ποσοστό 
ανεπιθύμητων 
συμβάντων/αντιδ
ράσεων σε 
αιμοδότες 

 

 

Χρόνος 
ανταπόκρισης 
διάθεσης 
παραγώγων 

 
 
 
 

αριθμός συμβάντων/αντιδράσεων 
----------------------------------------------------- 

αριθμός μονάδων που διανεμήθηκαν  

 

 
αριθμός συμβάντων/αντιδράσεων 

----------------------------------------------------- 

αριθμός μονάδων που συλλέχθηκαν  

 

 

Ο χρόνος από την παραγγελία παραγώγων αίματος 
μέχρι το χρόνο διανομής τους  
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2020 – ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ  

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
(Σύνολο προσωπικού 512) 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Δ00 – Σ1: Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 – Σ1: Επιτήρηση, έγκαιρος εντοπισμός και έλεγχος λοιμωδών νοσημάτων 

Δ02 – Σ1: Προαγωγή της Υγείας και Βελτίωσης της Προσβασιμότητας του Πληθυσμού σε Υπηρεσίες Υγείας 

Δ03 – Σ1: Ανάπτυξη πολιτικής περιβαλλοντικής υγείας 

Δ04 – Σ1: Έλεγχος και βελτίωση του προφίλ της υγείας των ευάλωτων ομάδων πληθυσμού: ατόμων με 

αναπηρίες, θυμάτων βίας και ανισότητας, ατόμων με εθισμούς, μεταναστών, θυμάτων εμπορίας ατόμων, 

κρατουμένων και άλλα 

Δ05 – Σ2: Διασφάλιση της ασφάλειας και της ποιότητας των τροφίμων και έλεγχος μολυσματικών ασθενειών οι 

οποίες συσχετίζονται με τρόφιμα, νερό και έντομα ιατρικής σπουδαιότητας και έλεγχος του καπνίσματος 

Δ06 – Σ2: Διαχείριση ασφάλειας ιατροτεχνολογικών προϊόντων 

Δ07 – Σ2: Αποτελεσματική εποπτεία ιδιωτικών νοσηλευτηρίων 

Δ08 – Σ2: Αποτελεσματική εποπτεία κλινικών εργαστηρίων  

Δ09– Σ2: Υπηρεσία Τραπεζών Αίματος και Αιμοεπαγρύπνηση  

Δ10 – Σ2: Υπηρεσία Κέντρου Αίματος και Αιμοεπαγρύπνηση  

 

Δ00 Δ01

Δ02

Δ03

Δ04

Δ05

Δ06

Δ07

Δ08

Δ09

Δ10

Δ00 Δ01

Δ02
Δ03

Δ04

Δ05

Δ06
Δ07

Δ08

Δ09

Δ10
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

  

ΥΔ: Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1: Προαγωγή και διαφύλαξη της δημόσιας υγείας 
πρόληψη των ασθενειών και βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των πολιτών 

Σ2: βελτίωση της αποτελεσματικότητας των 
εποπτικών/εκλεκτικών μηχανισμών καθοδήγησης στον 
τομέα της δημόσιας υγείας 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων και 
Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 
3 Κοινωνικές Δαπάνες 
4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 
5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 

ΥΔ

Σ1

Σ2

1
2

3 4
5
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ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ– ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ   

 

 

Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων 

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Παραδοσιακός Προϋπολογισμός  
   

Δαπάνες Προσωπικού  144,112,255 153,163,887 157,052,074 

Λειτουργικές Δαπάνες  16,483,180 16,175,314 16,205,663 

Μεταβιβάσεις  3,428,510 4,428,510 4,228,510 

Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια  619,491 6,010 6,010 

Άλλα Έσοδα/Έξοδα [ΜΟΝΟ ΔΑΠΑΝΕΣ] - - - 

Πάγια  1,112,607 1,110,289 1,112,596 

Έργα υπό Κατασκευή 1,909,307 1,847,653 355,549 

Έκδοση Δανείων - - - 

 Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού  167,665,350 176,731,663 178,960,402 

  
   

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα 

Τμήματα 

6,690,024 7,433,445 7,394,545 

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα 

Τμήματα 

-     

122,432,230 

-     

130,445,713 

-     

133,870,649 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα  - - - 

Δαπάνες από άλλα Τμήματα  - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων που 

αφορούν άλλα Τμήματα 

- - - 

 Σύνολο Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων  

51,923,144 53,719,395 52,484,297 
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ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ– ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ  

 

Σύνολο - Προϋπολογισμού στη Βάση Δραστηριοτήτων 

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Σύνολο  51,923,144 53,719,395 52,484,297 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 28,370,049 30,151,619 30,575,969 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 6,690,024 7,433,445 7,394,545 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  20,187,103 20,270,513 20,095,527 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 16,019,612 15,715,465 15,739,384 

Κοινωνικές Δαπάνες 3,124,615 3,125,648 3,126,738 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 1,042,876 1,429,400 1,229,405 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 3,365,992 3,297,263 1,812,801 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 

     
Στα πιο πάνω ποσά δεν περιλαμβάνονται:    

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα 

Τμήματα 122,432,230 130,445,713 133,870,649 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα - - - 

Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων άλλων 

Τμημάτων - - - 

 

 

Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Σύνολο  594,393 600,158 602,622 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 88,074 93,839 96,303 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα - - - 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  502,334 502,334 502,334 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 496,328 496,328 496,329 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 6,006 6,006 6,006 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 3,985 3,985 3,985 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 
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Σ1: ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ 

ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Σύνολο  13,369,175 14,386,980 14,539,026 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 8,083,392 8,884,709 9,236,588 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 5,941,736 6,607,179 6,900,765 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  4,994,830 5,261,352 5,061,388 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 952,908 832,910 832,927 

Κοινωνικές Δαπάνες 3,008,000 3,008,000 3,008,000 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 1,033,922 1,420,443 1,220,461 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 290,952 240,918 241,051 

Έκδοση Δανείων - - - 

 

Σ2: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΠΟΠΤΙΚΩΝ/ΕΚΛΕΚΤΙΚΩΝ 

ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Σύνολο  37,959,575 38,732,257 37,342,649 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 20,198,582 21,173,071 21,243,079 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 748,288 826,266 493,780 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  14,689,939 14,506,826 14,531,805 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 14,570,375 14,386,227 14,410,129 

Κοινωνικές Δαπάνες 116,615 117,648 118,738 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 2,948 2,952 2,938 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 3,071,055 3,052,360 1,567,765 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ 

40 

 

 

ΤΜΗΜΑ: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ  

 

Όλες οι Υπηρεσίες έχουν μεταφερθεί στον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας.  

Όλες οι δαπάνες προσωπικού περιλαμβάνονται στη δραστηριότητα 98. 
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ–  ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ  

 

Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων 

 2020 2021 2022 

 Παραδοσιακός Προϋπολογισμός  
   

Δαπάνες Προσωπικού  9,122,048 9,749,578 10,110,762 

Λειτουργικές Δαπάνες  730 730 730 

Μεταβιβάσεις  10 10 10 

Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια  20 20 20 

Άλλα Έσοδα/Έξοδα [ΜΟΝΟ ΔΑΠΑΝΕΣ] - - - 

Πάγια  70 70 70 

Έργα υπό Κατασκευή 10 10 10 

Έκδοση Δανείων - - - 

 Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού  9,122,888 9,750,418 10,111,602 

  
   

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα 

Τμήματα 

- - - 

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα 

Τμήματα 

-   

9,122,048 

-          

9,749,578 

-    

10,110,762 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα  -            

840 

-                   

840 

-               

840 

Δαπάνες από άλλα Τμήματα  - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων που αφορούν 

άλλα Τμήματα 

- - - 

 Σύνολο Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων  

- - - 

 

 

Σύνολο Προϋπολογισμού στη Βάση Δραστηριοτήτων 

  2020 2021 2022 

Σύνολο     

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 

- - - 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 

- - - 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  - - - 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών - - - 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις - - - 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες - - - 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 
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Στα πιο πάνω ποσά δεν περιλαμβάνονται:    

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα 

Τμήματα 

9,122,048 9,749,57

8 

10,110,7

62 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα 840 840 840 

Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων άλλων 

Τμημάτων 

- - - 

 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα       

 Σύνολο  9,122,888 9,750,418 10,111,602 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 9,122,048 9,749,578 10,110,762 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα - - - 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  730 730 730 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 680 680 680 

Κοινωνικές Δαπάνες 30 30 30 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 20 20 20 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 110 110 110 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις               -                  -                    -    
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ΤΜΗΜΑ: ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

ΣΤΟΧΟΣ 1:   ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΥΨΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ  ΣΤΟΜΑΤΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ  ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
 
Οι Δημόσιες Οδοντιατρικές Υπηρεσίες (ΔΟΥ) είναι διαχωρισμένες σε δύο τομείς (τον προληπτικό και το θεραπευτικό) και 
έχουν ως στόχο τους την παροχή υψηλής ποιότητας οδοντιατρικής φροντίδας περιλαμβανομένης πρωτοβάθμιας, 
δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας οδοντιατρικής φροντίδας καθώς επίσης και της προαγωγή του επιπέδου της 
στοματικής υγείας των πολιτών της Κύπρου.  
 
Η πρωτοβάθμια οδοντιατρική φροντίδα περιλαμβάνει τις προληπτικές δράσεις, η δευτεροβάθμια τη συντηρητική 
οδοντιατρική θεραπεία και η τριτοβάθμια την εξειδικευμένη θεραπεία περίπλοκων περιστατικών περιοδοντολογίας, 
παιδοδοντίας και ενδοδοντίας καθώς και την επανορθωτική προσθετική αποκατάσταση με κινητές προσθετικές εργασίες 
που προσφέροντται στα νοσηλευτήρια.  
 
Στις δράσεις του  θεραπευτικού τομέα περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 
 
(Α) Παροχή υψηλού επιπέδου οδοντιατρικών υπηρεσιών σε νοσοκομεία, αστικά και αγροτικά κέντρα υγείας παγκύπρια. 
(Β) Αντιμετώπιση  έκτακτων οδοντιατρικών περιστατικών επί 24ώρου βάσης στα τμήματα Πρώτων Βοηθειών των Γενικών 
Νοσοκομείων Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου. 
(Γ) Αντιμετώπιση περίπλοκων και εξειδικευμένων περιστατικών κατόπιν παραπομπής στις Κλινικές Περιοδοντολογίας, 
Παιδοδοντίας, και Ενδοδοντίας στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας. 
(Δ) Κλινικές Προσθετικής στις οποίες προσφέρονται υπηρεσίες μερικών και ολικών οδοντοστοιχιών λειτουργούν σε όλα 
τα Γενικά Νοσοκομεία των πόλεων.  
(Ε) Κλινικές Μικρής Χειρουργικής Στόματος λειτουργούν σε όλα τα Γενικά Νοσοκομεία των πόλεων.  
(ΣΤ) Αντιμετώπιση ορθοδοντικών περιστατικών παιδιών ηλικίας μέχρι 18 ετών τα οποία πληρούν συγκεκριμένα 
οικονομικά και λειτουργικά κριτήρια.  
(Ζ) Στα πλαίσια της κοινωνικής πολιτικής οδοντιατρικές κλινικές λειτουργούν στο Σωφρονιστικό ίδρυμα των Φυλακών 
καθώς και στο ίδρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου. 
 
Κατά το 2018 έγιναν 95830 επισκέψεις στις Δημόσιες Οδοντιατρικές Υπηρεσίες και κατασκευάστηκαν ή επισκευάστηκαν 
5492 μερικές ή ολικές οδοντοστοιχίες (ακρυλικές και μεταλλικές) 
 
Στις δράσεις του προληπτικού τομέα περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 
 
Α) Ενημερωτικές διαλέξεις σε παιδιά, γονείς και διάφορα οργανωμένα σύνολα για τη στοματική υγεία. Για το σκοπό αυτό 
το έντυπο υλικό των ΔΟΥ συνεχώς επικαιροποιείται. (Το κόστος για την εκτύπωση των ενημερωτικών εντύπων δεν 
καλύπτεται από τον προϋπολογισμό των ΔΟΥ). 
 

Β) Προγράμματα έγκαιρης ανίχνευσης της τερηδόνας σε όλα τα παιδιά ηλικίας 6 ετών (περίπου 8000 μαθητές της Α τάξης 
δημοτικού). Από το 2013 το πρόγραμμα επεκτάθηκε πιλοτικά και στα παιδιά ηλικίας 5 ετών και κατά τη σχολική χρονιά 
2018-2019 συμπεριλήφθηκε το 67% των 5χρονων. Από το 2016-17 στο πρόγραμμα συμπεριλήφθηκαν και όλα τα 6χρονα 
παιδιά που φοιτούν στα ιδιωτικά σχολεία ενώ παράλληλα διευρύνθηκε και συμπεριέλαβε το 27% των 15χρονων 
μαθητών της Γ τάξης γυμνασίου. (Το κόστος για την αγορά κατόπτρων και ανιχνευτήρων μιας χρήσης δεν καλύπτεται από 
τον προϋπολογισμό των Οδοντιατρικών Υπηρεσιών). 
 

Γ) Δωρεάν παροχή προληπτικής και θεραπευτικής αγωγής σε παιδιά ηλικίας 6 -12 ετών μέσω των 4 κινητών 
οδοντιατρικών μονάδων που διαθέτουν οι Οδοντιατρικές Υπηρεσίες. Κατά το 2018 οι κινητές οδοντιατρικές μονάδες 
επισκέφθηκαν 96 δημοτικά σχολεία και έγιναν σε αυτές  6954 επισκέψεις μαθητών  
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Δ) Πρόγραμμα συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα και δωρεάν περίθαλψη όλων των 11χρονων μαθητών (Ε τάξης 
δημοτικού) από τον ιδιωτικό τομέα με τα έξοδα να καλύπτονται από τις ΔΟΥ (8000 παιδιά). Κατά τη σχολική χρονιά 2015-
16 το πρόγραμμα συμπεριέλαβε για πρώτη φορά και όλα τα 11χρονα παιδιά που φοιτούν στον ιδιωτικό τομέα. 
 
Ε) Ενημερωτικές εκστρατείες για θέματα που άπτονται της στοματικής υγείας και των παθήσεων της στοματικής 
κοιλότητας (π.χ καρκίνος του στόματος, παγκόσμια μέρα στοματικής υγείας). 
 
Κάλυψη της δαπάνης για αγορά οδοντιατρικών υπηρεσιών για δημοσίους υπαλλήλους που εργάζονται στο εξωτερικό- Οι 
ΟΥ έλαβαν για το 2018 , 182 αιτήματα από τους δημοσίους υπαλλήλους  που εργάζονται στις Πρεσβείες της Δημοκρατίας 
για την κάλυψη της δαπάνης για οδοντιατρική περίθαλψη που απαιτήθηκε κατά την παραμονή τους στο εξωτερικό.  
 
Ανάμεσα στις προκλήσεις που καλούνται να αντιμετωπίσουν οι ΔΟΥ περιλαμβάνεται η οικονομική κρίση καθώς και η 
κινητικότητα του πληθυσμού μεταξύ των χωρών κρατών μελών της Ε.Ε και το κύμα προσφύγων από τις γειτονικές χώρες 
οι οποίοι θεωρούνται  οι κυριότεροι παράγοντες οι οποίοι αύξησαν την ζήτηση και τις ανάγκες για οδοντιατρική 
θεραπεία. Επίσης η γήρανση του πληθυσμού δημιουργεί αυξημένες και πιο εξειδικευμένες/ περίπλοκες ανάγκες 

οδοντιατρικής φροντίδας για τους ηλικιωμένους. Μέχρι το έτος 2050 εκτιμάται ότι ο ηλικιωμένος πληθυσμός θα 
αυξηθεί κατά 50 %. Ως εκ τούτου οι ασθενείς με βεβαρυμμένο ιατρικό ιστορικό (καρδιαγγειακά νοσήματα, 
σακχαρώδης διαβήτης, οστεοπόρωση, καρκίνος) αυξάνονται δραματικά και έχουν αυξημένες ανάγκες 
οδοντιατρικής θεραπείας.  
 
Από την άλλη οι περικοπές στον ετήσιο προϋπολογισμό των ΔΟΥ και η αυξημένη ζήτηση για περίθαλψη στα δημόσια 
οδοντιατρεία λόγω της οικονομικής κρίσης αποτελούν τα δύο μεγαλύτερα προβλήματα που θα πρέπει οι ΔΟΥ  να 
διαχειριστούν. Η εισαγωγή του ΓΕΣΥ και η συμπερίληψη σε αυτό της αποζημίωσης μόνο ενός πολύ μικρού φάσματος της 
οδοντιατρικής εργασίας και συγκεκριμένα των προληπτικών εργασιών μέχρι την ηλικία των 16 ετών (εξέταση και 
φθορίωση) καθώς και των ετήσιων επισκέψεων και καθαρισμών για τους ενήλικες θα πρέπει να ληφθεί ιδιαίτερα υπόψη 
για τους πιο κάτω λόγους. Πρώτο μέσα από αυτό αναμένεται να αναδειχθεί ο νέος ρόλος των ΔΟΥ (λαμβάνοντας υπόψη 
ότι οι ασθενείς του δημόσιου τομέα προέρχονται κυρίως από τα χαμηλότερα κοινωνικο-οικονομικά στρώματα) αλλά και 
δεύτερο η ανάγκη αποδοτικής λειτουργίας τους σε ένα νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον (αυτονόμηση δημόσιων 
νοσηλευτηρίων, αναδιοργάνωση Υπουργείου Υγείας).  
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ: 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  1: Παροχή υψηλής ποιότητας οδοντιατρικών υπηρεσιών σε νοσοκομεία, αστικά και αγροτικά 

κέντρα υγείας και άλλα ιδρύματα (συμπ. Κεντρικές Φυλακές, ‘Ιδρυμα Στέλιου Ιωάννου) 
Συνολικά οι ΔΟΥ διαθέτουν ένα δίκτυο 56 οδοντιατρικών κλινικών/οδοντιατρείων παγκύπρια και τα οποία στεγάζονται 
σε έξι (6) νοσοκομεία, οκτώ (8) αστικά κέντρα υγείας, δύο (2) ιδρύματα και είκοσι τέσσερα (24) αγροτικά κέντρα υγείας. 
Το ευρύ φάσμα της οδοντιατρικής φροντίδας, όπως περιγράφεται πιο πάνω, θα συνεχίσει να προσφέρεται σε όλους τους 
δικαιούχους ασθενείς.  
 
Για την επίτευξη της αύξησης του βαθμού ικανοποίησης των ασθενών που επισκέπτονται τις ΔΟΥ, αναλαμβάνεται 
συνεχώς αριθμός δράσεων με στόχο τη διασφάλιση του υψηλού επιπέδου της ποιότητας των υπηρεσιών που 
προσφέρονται και τη βελτίωση στην πρόσβαση και χρήση των οδοντιατρικών υπηρεσιών.  Οι δράσεις αυτές  είναι οι 
ακόλουθες: 
 

i. Εντοπισμός και ικανοποίηση των αναγκών σε υλικοτεχνικό εξοπλισμό των ΔΟΥ (οδοντιατρικά μηχανήματα, 
σύγχρονοι κλίβανοι αποστείρωσης, ακτινογραφικά μηχανήματα, άλλες συσκευές, οδοντιατρικά εργαλεία και 
υλικά) ώστε να επιτυγχάνεται η παροχή αποτελεσματικής και αποδοτικής οδοντιατρικής περίθαλψης. Εισαγωγή 
νέας τεχνολογίας (π.χ ψηφιακή ακτινογραφία) 

ii. Εκπαίδευση και Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού. Ετοιμασία μαθησιακού πλάνου σε συνεργασία με την ΚΑΔΔ 
για διοργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων σύμφωνα με τους στρατηγικούς στόχους και τις ανάγκες που 
διαφάνηκαν από την διάγνωση αναγκών μάθησης. Συμμετοχή προσωπικού στα Εργαστήρια για τον Κώδικα 
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Πρακτικής για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της Σεξουαλικής Παρενόχλησης και της Παρενόχλησης στη 
Δημόσια Υπηρεσία και για την Διαχείριση εργασιακού εκφοβισμού.  
 

iii. Προγραμματίζονται επίσης εκπαιδευτικές ημερίδες σε εξειδικευμένα  οδοντιατρικά θέματα με καθηγητές από τις 
Οδοντιατρικές Σχολές Αθηνών Θεσσαλονίκης. Στα πλαίσια της εκπαίδευσης του προσωπικού θα διερευνηθεί και 
το ενδεχόμενο συνεργασίας με την Οδοντιατρική Σχολή του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου. 

 

iv. Ξεκίνησε η εκπαίδευση του προσωπικού (Οδοντιατρικών Λειτουργών, Βοηθών Οδοντιατρείου, Οδοντοτεχνιτών) 
Παγκύπρια από το Τάγμα Αγίου Ιωάννη Πρώτων Βοηθειών σε θέματα Πρώτων Βοηθειών Επειγόντων 
Περιστατικών στο Οδοντιατρείο με την απόκτηση του σχετικού πιστοποιητικού ύστερα από πρακτική εξέταση. Το 
2018 συμμετείχαν στο Πρόγραμμα αυτό 22 άτομα Παγκύπρια ενώ άλλα 15 αναμένεται να εκπαιδευτούν κατά το 
2019 σε συνεργασία με τον Κυπριακό Ερυθρό Σταυρό. 

 

v. Δημιουργία κατευθυντήριων γραμμών αντιμετώπισης δύσκολων/επιβαρυμένων ασθενών και καταστάσεων στο 
οδοντιατρείο καθώς και επειγόντων οδοντιατρικών περιστατικών στα πλαίσια της παροχής τεκμηριωμένης 
(evidence based) οδοντιατρικής φροντίδας. 

 

vi. Βελτίωση της πρόσβασης στις οδοντιατρικές κλινικές με την εισαγωγή πιλοτικά του θεσμού του προκαθορισμένου 
χρόνου (ραντεβού) επίσκεψης στα οδοντιατρεία.  

 

vii. Βελτίωση της διαδικασίας παραπομπής στις εξειδικευμένες οδοντιατρικές κλινικές. 
 

viii. Εισαγωγή καινοτόμων πολιτικών και σχεδιασμός νέων πρακτικών/δράσεων στην παροχή οδοντιατρικής φροντίδας 
λαμβάνοντας υπόψη τα πορίσματα της έρευνας ικανοποίησης των ασθενών που διεξήχθηκε το 2016.  

 

ix. Δημιουργία Κλινικής Γηροδοντιατρικής στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας η οποία θα λειτουργεί ως Κέντρο 
Παραπομπής ηλικιωμένων ασθενών αλλά και ασθενών με χρόνια νοσήματα των οποίων η οδοντιατρική θεραπεία 
χρήζει αντιμετώπισης σε νοσοκομειακό χώρο. Το σύστημα παραπομπής θα βασίζεται σε συγκεκριμένα 
επιστημονικά κριτήρια.  

 

x. Σε συνεργασία με το Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής έχει ξεκινήσει πρόγραμμα εξοπλισμού όλων των 
οδοντιατρείων με Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές. Στόχος μέχρι την 1η/6/2020 όλα τα οδοντιατρεία να έχουν ΗΥ ώστε 
να καταστεί δυνατή η σύνδεσή τους  με το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Υγείας (ΟΠΣΥ). 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  2: Πολιτική διαχείρισης του κονδυλίου που αφορά  την κάλυψη των δαπανών για αγορά 

οδοντιατρικών υπηρεσιών από δημοσίους υπαλλήλους που εργάζονται στις Πρεσβείες της Δημοκρατίας  στο 
εξωτερικό.   
Ο αριθμός των αιτημάτων που λήφθηκαν το 2018 από τους δημοσίους υπαλλήλους που εργάζονται στις Πρεσβείες της 
Δημοκρατίας για την κάλυψη της δαπάνης για οδοντιατρική περίθαλψη που χρειάστηκε κατά την παραμονή τους στο 
εξωτερικό, ανήλθε στα 182, περίπου διπλάσιος από το 2017 . Σύμφωνα με τους  υπολογισμούς συνολικά €49851 ευρώ 
δαπανήθηκαν κατά το 2018 για την κάλυψη του κόστους οδοντιατρικής περίθαλψης δημοσίων υπαλλήλων που 
εργάζονται στις Πρεσβείες της Δημοκρατίας στο εξωτερικό. Δαπάνες ύψους €527 ευρώ δεν εμπίπτουν στις θεραπείες 
που περιλαμβάνονται στους σχετικούς κανονισμούς ή παραμένουν αδιευκρίνιστες ως εκ τούτου έχουν ξεκινήσει οι 
διαδικασίες επιστροφής των αντίστοιχων δαπανών. Οι μεγαλύτερες δαπάνες, παρατηρούνται στην Μόνιμη 
Αντιπροσωπεία της Νέας Υόρκης και στην Πρεσβεία της Ουάσιγκτον όπου το ποσό ανέρχεται στα €24341 ευρώ. 
 
Τα αιτήματα ελέγχονται από Εξουσιοδοτημένη Οδοντιατρική Λειτουργό των ΟΥ κατά ποσό το είδος οδοντιατρικής 
θεραπείας για το οποίο απαιτείται κάλυψη της δαπάνης, εμπίπτει στους Περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων 
Κανονισμούς (Γενικοί Κανονισμοί 2000-2013).  

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Διεξαγωγή επιδημιολογικών και άλλων ερευνών  

Οι ΔΟΥ στα πλαίσια του ρόλου τους για χάραξη στρατηγικής για τη στοματική υγεία και επικαιροποίηση του 

επιδημιολογικού χάρτη της Κύπρου διεξάγουν κάθε 3 χρόνια επιδημιολογικές έρευνες για ανίχνευση του επιπέδου της 
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στοματικής υγείας του παιδικού πληθυσμού και κάθε 4-5 χρόνια για τους ενήλικες.. Με βάση τα αποτελέσματα των 

ερευνών οργανώνονται και εμπλουτίζονται τα προγράμματα του Προληπτικού Τομέα. Νέα επιδημιολογική έρευνα 

καθορισμού του επιπέδου της στοματικής υγείας του παιδικού πληθυσμού στην Κύπρο προγραμματίζεται το 2019-20 . 

Παράλληλα βρίσκεται σε εξέλιξη έρευνα που εκπονείται σε συνεργασία με Πανεπιστημιακό Ίδρυμα για την αξιολόγηση 

της επαγγελματικής εξουθένωσης του προσωπικού των ΔΟΥ και της ικανοποίησής τους από το εργασιακό περιβάλλον. 

Επίσης σε συνεργασία με το Σωφρονιστικό Ίδρυμα Φυλακών προγραμματίζεται εντός του 2019 έρευνα αξιολόγησης του 

επιπέδου της στοματικής υγείας των φυλακισμένων καθώς επίσης και καταγραφή των γνώσεων και αντιλήψεών τους 

αναφορικά με τη στοματική υγιεινή, τη σημασία της στοματικής υγείας κ.α 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  4:  Προληπτικά προγράμματα για παιδιά σχολικής και προσχολικής ηλικίας και ενέργειες με 

στόχο την προαγωγή της στοματικής υγείας 
Στον προληπτικό τομέα απασχολούνται 6 οδοντιατρικοί λειτουργοί, 4 βοηθοί οδοντιατρείου και 4 οδηγοί της κινητής 
οδοντιατρικής μονάδας. ΟΙ ΔΟΥ στα πλαίσια του στόχου τους για προαγωγή της στοματικής υγείας θα συνεχίσουν και θα 
εντατικοποιήσουν τα υφιστάμενα προληπτικά προγράμματα. Συγκεκριμένα, κατά την τριετία 2020-2022 
προγραμματίζονται τα ακόλουθα: 
 

α) οι κινητές οδοντιατρικές μονάδες θα επισκεφθούν διάφορα σχολεία της δημοτικής εκπαίδευσης, 
προσφέροντας δωρεάν προληπτική και θεραπευτική αγωγή, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση σε σχολεία που 
βρίσκονται σε απομακρυσμένες περιοχές με μειωμένη πρόσβαση σε οδοντιατρική περίθαλψη καθώς επίσης  και 
σε σχολεία που βρίσκονται σε περιοχές χαμηλού κοινωνικο-οικονομικού επιπέδου όπου σύμφωνα με τα στοιχεία 
της έρευνας υπάρχουν αυξημένες ανάγκες τόσο πρόληψης όσο και θεραπείας,  
β) θα συμπεριλάβουν στο πρόγραμμα έγκαιρης ανίχνευσης της τερηδόνας πέρα από τα παιδιά ηλικίας 6 ετών 
(8000 μαθητές) και μεγαλύτερη μερίδα παιδιών ηλικίας 5 και 15 ετών σύμφωνα και με τα αποτελέσματα της 
επιδημιολογικής έρευνας  
γ) θα εντείνουν τις διαφωτίσεις αναφορικά με τη στοματική υγεία, θα αναβαθμίσουν το έντυπο υλικό και θα 
οργανώσουν εκστρατεία αναφορικά με τον καρκίνο του στόματος και την διασύνδεση του με το κάπνισμα αλλά 
και εκστρατεία αναφορικά με τη στοματική υγεία και τη διασύνδεση με τη γενική υγεία  
δ) στις ενέργειες με στόχο την προαγωγή της στοματικής υγείας οι Οδοντιατρικές Υπηρεσίες θα στοχεύσουν και 
προς ακόμη μία ευάλωτη ομάδα πληθυσμού, αυτή των ατόμων της Τρίτης ηλικίας. Στόχος η δημιουργία 
εγχειριδίου και η εκπαίδευση των φροντιστών των ατόμων της τρίτης ηλικίας αναφορικά με τη στοματική υγεία 
και υγιεινή σε συνεργασία με την Γηροδοντιατρική Κλινική του Γ.Ν.Λ και τον Τομέα Πρόληψης των ΔΟΥ. 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ  ΑΠΟΔΟΣΗΣ – ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

Στόχος (Σ) 
/Δραστηριότητα (Δ) 

Δείκτης Επίδοσης (Σ) 
/Απόδοσης (Δ) 

Αποτελέσματα 
δείκτη -2019 

Περιγραφή 

Σ.1: Διασφάλιση 
υψηλού επιπέδου 
στοματικής υγείας και  
παροχής οδοντιατρικής 
περίθαλψης 

ΔΕ01:  Ποσοστό ατόμων 
χωρίς ανάγκες θεραπείας 
(DT=0) και με υγιείς 
περιοδοντικούς ιστούς 
(CPI=0), ως προς το 
σύνολο των ατόμων που 
συμπεριλαμβάνονται στις 
επιδημιολογικές έρευνες 

 Ποσοστό ατόμων από τις ηλικιακές 
ομάδες 6, 12, 15, 35-55 και 65-74 χωρίς 
ανάγκες θεραπείας (Decayed teeth, 
DT=0) και με υγιείς περιοδοντικούς 
ιστούς (CPI=0). Χωρίς ανάγκες 
θεραπείας σημαίνει να μην έχουν 
ανάγκη συντηρητικής θεραπείας π.χ 
εμφράξεις, ενδοδοντικές θεραπείες ή 
εξαγωγές. Υγιείς περιοδοντικοί ιστοί 
σημαίνει να μην παρατηρείται κατά την 
κλινική εξέταση αιμορραγία, τρυγία 
(πέτρα) ή θύλακοι  

ΔΕ02: Ικανοποίηση 
ασθενών 

 Επίπεδο ικανοποίησης ασθενών που 
επισκέπτονται τις ΔΟΥ  με βάση τα 
αποτελέσματα ερευνών  

ΔΟ1: Παροχή υψηλής 
ποιότητας 
οδοντιατρικών 
υπηρεσιών στα 
νοσοκομεία, αστικά και 
αγροτικά κέντρα 

ΔΑ01: Ετήσιος αριθμός 
νέων ασθενών που 
επισκέπτονται τις ΔΟΥ  

 Νέος ασθενής σημαίνει τον ασθενή που 
για πρώτη φορά επισκέπτεται τις ΔΟΥ 

   

Δ02:  Κάλυψη της 
δαπάνης για αγορά 
οδοντιατρικών 
υπηρεσιών για 
δημοσίους υπαλλήλους 
που εργάζονται στις 
Πρεσβείες/Μόνιμες 
Αντιπροσωπίες της 
Δημοκρατίας στο 
εξωτερικό.  

 

ΔΑ01: Ετήσιος αριθμός 
αιτημάτων κάλυψης 
εξόδων 

 

 

 Αριθμός αιτημάτων από δημόσιους 
υπαλλήλους  που εργάζονται στις 
Πρεσβείες/Μόνιμες Αντιπροσωπίες της 
Δημοκρατίας στο εξωτερικό για κάλυψη 
της δαπάνης οδοντιατρικής φροντίδας 
που λαμβάνουν στο εξωτερικό. Στόχος 
του δείκτη είναι η παρακολούθηση 
οποιασδήποτε μεταβολής και 
διαφοροποίησης τυχόν παρατηρείται 
στον αριθμό των αιτημάτων διαχρονικά.  

 
   

 

Δ03:Διενέργεια 
επιδημιολογικών και 
άλλων ερευνών 

ΔΑ01:  Αριθμός  ερευνών 
που διενεργούνται με 
στόχο την ανάπτυξη 
στρατηγικής για τη 
βελτίωση της στοματικής 
υγείας  

 Επιδημιολογικές και άλλες έρευνες με 
στόχο την καταγραφή του επιπέδου της 
στοματικής υγείας των πολιτών της 
Κύπρου  (οι έρευνες θα 
αξιολογήσουν/καταγράψουν τους 
ακόλουθους δείκτες: DMFT, OHI, CPI, 
προσθετική κατάσταση, προσθετικές 
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ανάγκες) για τις πιο κάτω ηλικιακές 
ομάδες (6, 12, 14, 35-44, 65-74). 

Δ04:Προληπτικά 
προγράμματα σε παιδιά 
σχολικής και 
προσχολικής ηλικίας 
και ενέργειες με στόχο 
την προαγωγής της 
στοματικής υγείας  

ΔΑ01: Ποσοστό παιδιών 
που λαμβάνουν θεραπεία 
μετά από διάγνωση στα 
πλαίσια προληπτικών 
προγραμμάτων έγκαιρης 
ανίχνευσης των 
στοματικών παθήσεων 
(screening programs) 

 Ποσοστό παιδιών ηλικίας 5,6,11,15 που 
λαμβάνουν θεραπεία μετά από 
διάγνωση στα πλαίσια προληπτικών 
προγραμμάτων έγκαιρης ανίχνευσης 
των στοματικών παθήσεων (screening 
programs) 
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2020 – ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
(Σύνολο προσωπικού 93) 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Δ00 – Σ1: Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 – Σ1: Παροχή υψηλής ποιότητας οδοντιατρικών υπηρεσιών σε νοσοκομεία, αστικά και αγροτικά κέντρα υγείας και 

άλλα ιδρύματα (συμπ. Κεντρικές Φυλακές, ‘Ιδρυμα Στέλιου Ιωάννου) 

Δ02 – Σ1: Πολιτική διαχείρισης του κονδυλίου που αφορά  την κάλυψη των δαπανών για αγορά οδοντιατρικών υπηρεσιών 

από δημοσίους υπαλλήλους που εργάζονται στις Πρεσβείες της Δημοκρατίας  στο εξωτερικό. 

Δ03 – Σ1: Διεξαγωγή επιδημιολογικών και άλλων ερευνών 

Δ04 – Σ1: Προληπτικά προγράμματα για παιδιά σχολικής και προσχολικής ηλικίας και ενέργειες με στόχο την προαγωγή 

της στοματικής υγείας 

 

Δ00

Δ01

Δ02

Δ03
Δ04

Δ05

Δ06
Δ00

Δ01

Δ02

Δ03

Δ04
Δ05

Δ06



  

50 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

  

ΥΔ: Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1: ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΥΨΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΣΤΟΜΑΤΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ  ΠΑΡΟΧΗΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ 

 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων και 
Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 
3 Κοινωνικές Δαπάνες 
4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 
5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 

ΥΔ

Σ1 1

2

3 4
5
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ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ   

 

Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων 

 2020€ 2021€ 2022€ 

 Παραδοσιακός Προϋπολογισμός        

Δαπάνες Προσωπικού  4,685,312  5,284,154  5,413,804  

Λειτουργικές Δαπάνες  265,176  265,176   265,176  

Μεταβιβάσεις  160,000  160,000   160,000  

Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια  10  10  10  

Άλλα Έσοδα/Έξοδα [ΜΟΝΟ ΔΑΠΑΝΕΣ] -      -    -    

Πάγια  215,320  144,320  144,320  

Έργα υπό Κατασκευή 30,000  5,500  550  

Έκδοση Δανείων -    -    -    

 Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού  5,355,818  5,859,160  5,983,860  

        

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα 

Τμήματα 

102,330  110,105  112,028  

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα 

Τμήματα 

-  113,884  - 125,533  -128,393  

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα  -    -    -    

Δαπάνες από άλλα Τμήματα  -    -    -    

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων που αφορούν άλλα 

Τμήματα 

-    -    -    

 Σύνολο Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων  

5,344,264  5,843,733  5,967,495  
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ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ  

 

Σύνολο Προϋπολογισμού στη Βάση Δραστηριοτήτων       

 2020 2021 2022 

 Σύνολο  5,504,264 6,003,733 6,127,495 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 4,673,758 5,268,727 5,397,439 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και    

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 102,330 110,105 112,028 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  574,986 574,986 574,986 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 254,976 254,976 254,976 

Κοινωνικές Δαπάνες 160,000 160,000 160,000 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 160,010 160,010 160,010 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 255,520 160,020 155,070 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 

     

Στα πιο πάνω ποσά δεν περιλαμβάνονται:    

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα Τμήματα 113,884 125,533 128,393 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα - - - 

Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων άλλων Τμημάτων - - - 

 

Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

 2020 2021 2022 

 Σύνολο  55,160 62,164 63,642 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 52,275 59,278 60,757 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και  

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα - - - 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  2,730 2,730 2,730 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 2,730 2,730 2,730 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις - - - 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 155 155 155 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 
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Σ1: ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΥΨΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΣΤΟΜΑΤΙΚΗΣ 

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ  ΠΑΡΟΧΗΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΣ 

ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ       

 2020 2021 2022 

 Σύνολο  5,449,104 5,941,569 6,063,853 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 4,621,483 5,209,448 5,336,682 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 102,330 110,105 112,028 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  572,256 572,256 572,256 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 252,246 252,246 252,246 

Κοινωνικές Δαπάνες 160,000 160,000 160,000 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 160,010 160,010 160,010 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 255,365 159,865 154,915 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 
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ΤΜΗΜΑ: ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

ΣΤΟΧΟΣ 1:   ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕΣΩ ΕΝΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες είναι αρμόδιες για τη διασφάλιση της διαθεσιμότητας φαρμακευτικών προϊόντων και της 
πρόσβασης σε αυτά από τους χρήστες του δημόσιου συστήματος υγείας. Βασικές δραστηριότητες των Φαρμακευτικών 
Υπηρεσιών είναι η εκτέλεση συνταγών για εξωνοσοκομειακούς ασθενείς και η διεκπεραίωση δελτίων θεραπείας και 
διατακτικών για ενδονοσοκομειακούς ασθενείς.  

Βασικό ζήτημα για την προστασία της δημόσιας υγείας άπτεται στη διασφάλιση της ποιότητας, αποτελεσματικότητας και 
ασφάλειας των φαρμακευτικών προϊόντων που  διατίθενται στο κοινό. Τα δεδομένα και τα έγγραφα που παρέχονται από 
τη φαρμακευτική βιομηχανία και άλλους φορείς,  να αξιολογούνται διεξοδικά από εμπειρογνώμονες μέσω εθνικών 
διαδικασιών ή σε συνεργασία με τα υπόλοιπα κράτη μέλη της Ε.Ε., μέσω των διαδικασιών της αποκεντρωμένης, 
κεντρικής ή αμοιβαίας αναγνώρισης. Οι δραστηριότητες των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών σε ότι αφορά στην αξιολόγηση 
των φαρμακευτικών προϊόντων, είναι νομικά θεσμοθετημένες, κυρίως μέσω της Οδηγίας 2001/83/ΕΚ, όπως εκάστοτε 
τροποποιείται. Η αντίστοιχη εθνική νομοθεσία, στην οποία έχουν ενσωματωθεί οι πρόνοιες της ανωτέρω Οδηγίας, είναι 
ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμος του 2001.  
 
Η επιθεώρηση σε ιδιωτικά φαρμακεία, υποστατικά παρασκευής και σε αδειούχους χονδρικής πώλησης είναι μία 
ουσιώδης λειτουργία, με την οποία διασφαλίζεται πως όλες οι δραστηριότητες για τα φάρμακα στην Κύπρο 
παρακολουθούνται συνεχώς, αποτρέποντας μη αποδεκτές ή/και παράνομες πρακτικές, συμπληρώνοντας ταυτόχρονα τις 
δραστηριότητες άλλων τομέων των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών. Σε επίπεδο ιδιωτικού φαρμακείου, οι επιθεωρήσεις 
διενεργούνται δίχως προειδοποίηση, στο σύνολο των  φαρμακείων, τα οποία είναι εγγεγραμμένα, επί του παρόντος, 
στην Κύπρο. Ο έλεγχος των ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών τυγχάνει επίσης χειρισμού από τον Τομέα 
Επιθεώρησης. Ο Τομέας έχει επίσης αρμοδιότητα για την εγγραφή φαρμακοποιών στο μητρώο και την έκδοση αδειών 
χονδρικής πώλησης. Ο Τομέας διεξάγει επίσης ελέγχους για τα καλλυντικά προϊόντα.   
 
 Ο Τομέας Καθορισμού Τιμών των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών χειρίζεται όλα τα ζητήματα και τις πολιτικές που διέπουν 
την τιμολόγηση των φαρμακευτικών προϊόντων και είναι, επί του παρόντος, αρμόδιος για την επικαιροποίηση του 
τιμοκαταλόγου φαρμάκων κάθε έτος. Η επικείμενη εφαρμογή του ΓεΣΥ ενέχει αριθμό προκλήσεων για τις 
Φαρμακευτικές Υπηρεσίες σε ότι αφορά στη σημαντική αναδιάρθρωση που θα απαιτηθεί στο πεδίο της τιμολόγησης.  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ: 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  1:  Διάθεση φαρμακευτικών προϊόντων  
(Η δραστηριότητα αυτή έχει μεταφερθεί στον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας με απόσπαση/μεταφορά 
προσωπικού).  
Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες είναι αρμόδιες για την προμήθεια φαρμακευτικών προϊόντων για χρήση στον δημόσιο 
τομέα. Στις αρμοδιότητες των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών περιλαμβάνεται η εκτέλεση συνταγών φαρμακευτικών 
προϊόντων σε εξωνοσοκομειακούς ασθενείς και η διάθεση των αναγκαίων φαρμάκων σε ενδονοσοκομειακούς ασθενείς. 
Οι φαρμακοποιοί του δημόσιου τομέα εκτελούν γύρω στα 1.5 εκ. συνταγές, 145.000 δελτία θεραπείας και 37.500 
διατακτικά (αιτήματα προμήθειας), ετησίως.  
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Διασφάλιση ποιότητας, αποτελεσματικότητας και ασφάλειας όλων των φαρμακευτικών 
προϊόντων που παρέχονται στους ασθενείς στην Κύπρο 
Ο Τομέας Φαρμακορρύθμισης προβαίνει στην αξιολόγηση των στοιχείων ποιότητας, κλινικών και μη κλινικών δεδομένων 
που αποτελούν μέρος του τεχνικού φακέλου των φαρμακευτικών προϊόντων πριν την αδειοδότηση και εισαγωγή τους 
στην αγορά. Η φαρμακοεπαγρύπνηση περιλαμβάνει τη συστηματική παρακολούθηση της χρήσης και της ασφάλειας 
φαρμακευτικών προϊόντων που βρίσκονται στην αγορά έτσι ώστε να λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα για 
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ελαχιστοποίηση τυχόν κινδύνων που προκύπτουν και προστασία των ασθενών. Οι εμπειρογνώμονες των Φαρμακευτικών 
Υπηρεσιών συμμετέχουν σε αριθμό Επιτροπών και Ομάδων Εργασίας της Ε.Ε., καθώς και σε διεθνή δίκτυα, παρέχοντας 
έτσι τη συνεισφορά τους στις αξιολογήσεις και αποφάσεις που λαμβάνονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο σε ότι αφορά στα 
φαρμακευτικά προϊόντα, διασφαλίζοντας με τον τρόπο αυτό ότι οι αποφάσεις αυτές, οι οποίες είναι νομικά δεσμευτικές, 
δεν επηρεάζουν δυσμενώς τις εθνικές πολιτικές, πρακτικές και τη διαθεσιμότητα των φαρμάκων στην Κύπρο. 
Επιπρόσθετα στις δραστηριότητες των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών  που σχετίζονται με την διασφάλιση της 
αποτελεσματικής και ασφαλούς χρήσης των φαρμακευτικών προϊόντων συμπεριλαμβάνεται και ο έλεγχος της  
διαφήμισης των φαρμακευτικών προϊόντων καθώς και εκστρατείες τόσο προς το κοινό όσο και προς τους επαγγελματίες 
υγείας αναφορικά με την ορθολογιστική τους χρήση. Ένας καθοριστικός παράγοντας για τη βελτίωση της ποιότητας και 
αποτελεσματικότητας των δραστηριοτήτων των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών, είναι η δημιουργία ευέλικτης ηλεκτρονικής 
υποδομής, η οποία θα παράσχει τα αναγκαία εργαλεία για άρτιες αξιολογήσεις και θα καταστήσει εφικτή τη συνεργασία 
και την εναρμόνιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αυξάνοντας ταυτόχρονα τη διαφάνεια, όπως απαιτείται από το υφιστάμενο 
νομοθετικό πλαίσιο της Ε.Ε.   

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Διασφάλιση της ποιότητας, παραγωγής και διανομής των φαρμάκων και καλλυντικών  
Οι επιθεωρήσεις στα ιδιωτικά φαρμακεία, στα υποστατικά παραγωγής και στους κατόχους άδειας χονδρικής πώλησης 
αποτελούν επίσημες ασκήσεις αξιολόγησης, οι οποίες διεξάγονται για καθορισμό του επιπέδου συμμόρφωσης με τις 
σχετικές νομικές απαιτήσεις, κατευθυντήριες γραμμές και πρακτικές επιτυγχάνοντας στενή παρακολούθηση της 
εφοδιαστικής αλυσίδας των φαρμάκων και παρέχοντας προστασία στη δημόσια υγεία. 
 
Η άσκηση της φαρμακευτικής επιστήμης  είναι  αυστηρά ελεγχόμενη στην Ε.Ε. Για να ασκεί κάποιος το επάγγελμα του 
φαρμακοποιού, απαιτείται να έχει αναγνωρισμένο πτυχίο Φαρμακευτικής και να έχει παρακολουθήσει πρόγραμμα 
εκπαίδευσης/άσκησης (pre-registration) πριν να παρακαθίσει  στις εξετάσεις που διεξάγονται από τις Φαρμακευτικές 
Υπηρεσίες. Μόνο τότε, ο υποψήφιος εγγράφεται στο μητρώο και έχει το δικαίωμα να ασκήσει το επάγγελμα του 
φαρμακοποιού. Οι κάτοχοι αδειών χονδρικής πώλησης παρακάθονται επίσης σε εξετάσεις που διενεργούνται από τις 
Φαρμακευτικές Υπηρεσίες.  
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Διαχείριση συστήματος Τιμολόγησης και Αποζημίωσης των φαρμακευτικών προϊόντων 
Τα φαρμακευτικά προϊόντα, πριν την είσοδό τους στην αγορά, πρέπει να υποβληθούν στη διαδικασία καθορισμού 
χονδρικής τιμής πώλησης, η οποία δημοσιεύεται στον τιμοκατάλογο φαρμάκων. Εκτός από τη χρήση του τιμοκαταλόγου 
για καθορισμό της λιανικής τιμής πώλησης, ο τιμοκατάλογος φαρμάκων χρησιμοποιείται επίσης από τους επιτόπιους 
παρασκευαστές για καθορισμό των τιμών εξαγωγής των προϊόντων τους.  Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες, επί του 
παρόντος, προβαίνουν στην εκτενή και χρονοβόρα διαδικασία επικαιροποίησης του τιμοκαταλόγου κάθε έτος, χωρίς τη 
χρήση λογισμικού πρακτική που έχει αποδειχθεί ανεπαρκής, αφού δεν αξιοποιούνται έγκαιρα οι διαφοροποιήσεις των 
τιμών των φαρμάκων σε άλλες ευρωπαϊκές αγορές.    

 

 

 

 

Σημείωση: Ο πιο πάνω στρατηγικός σχεδιασμός των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών για τα έτη 2019-2021 είναι με βάση 

τον σχεδιασμό που ίσχυε στο Στρατηγικό Σχέδιο 2018-2020, σε αναμονή ολοκλήρωσης των μεταρρυθμίσεων και 

ψήφισης της νομοθεσίας που αφορά στην ίδρυση της Εθνικής Φαρμακευτικής Αρχής, που αναμένεται να γίνει εντός 

του 2019, οπότε αυτός θα διαμορφωθεί ανάλογα. 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ  ΑΠΟΔΟΣΗΣ – ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

 

Στόχος (Σ) /Δραστηριότητα (Δ) Δείκτης Επίδοσης (Σ) 
/Απόδοσης (Δ) 

Περιγραφή 

Σ1: Διασφάλιση της 
Διαθεσιμότητας και Ασφάλειας 
των φαρμακευτικών προϊόντων 
μέσω ενός οικονομικά 
αποδοτικού συστήματος. 

 

ΔΕ01:.  
Σύγκριση των τιμών των 
φαρμάκων μεταξύ της 
Κύπρου και άλλων 
ευρωπαϊκών χωρών 
αναφοράς, με βάση τον 
επίσημό τους κατάλογο 
τιμών   

Ο δείκτης αυτός προσδιορίζει το δείκτη κατάταξης 
των τιμών των φαρμάκων στην Κύπρο σε σχέση με 
τα άλλα κράτη –μέλη της ΕΕ. Τα δεδομένα θα 
μπορούν να λαμβάνονται από το Τμήμα 
Τιμολόγησης των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών. 

*Δ01: Διάθεση φαρμακευτικών 
προϊόντων *ΔA01:   

Διαθεσιμότητα των 
καινοτόμων φαρμάκων στην 
Κύπρο 

Ο δείκτης αυτός αφορά στη διαθεσιμότητα των 
καινοτόμων φαρμάκων που διατίθεται στην Κύπρο 
με τον αριθμό των καινοτόμων φαρμάκων που 
διατίθεται στην αγορά των κρατών μελών της ΕΕ. 

Δ02: Διασφάλιση ποιότητας, 
αποτελεσματικότητας και 
ασφάλειας όλων των 
φαρμακευτικών προϊόντων που 
παρέχονται στους ασθενείς στην 
Κύπρο 

 

ΔΑ01: 
Διεκπεραίωση αιτήσεων για 
άδειες κυκλοφορίας 
φαρμακευτικών προϊόντων 
μέσω της Εθνικής 
Διαδικασίας 

Ο Δείκτης αποσκοπεί στον υπολογισμό της 
απόδοσης της διεκπεραίωσης των αιτήσεων για 
φαρμακευτικά προϊόντα μέσω της Εθνικής 
Διαδικασίας όσον αφορά την τελική απόφαση 
(έγκριση ή απόρριψη έκδοσης άδειας κυκλοφορίας). 
Οι αιτήσεις αυτές αφορούν σε σημαντικό βαθμό 
αιτήσεις που κατατίθενται από την τοπική 
φαρμακευτική βιομηχανία οι οποία προβαίνει σε 
σημαντικό αριθμό εξαγωγών με συνακόλουθο 
όφελος στην κυπριακή οικονομία. Η μέτρηση του 
Δείκτη θα βοηθήσει για την καλύτερη χρήση των 
πηγών και μέσων των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών 
για την έγκαιρη και αποτελεσματικότερη 
ολοκλήρωση των προβλεπόμενων διαδικασιών.  
 
Επίσης, κρίνεται ως ενδεικτικός του συνολικού 
όγκου εργασίας του τομέα φαρμακορύθμισης των 
Φαρμακευτικών Υπηρεσιών και αποσκοπεί στην 
καλύτερη αξιοποίηση των ανθρώπινων πόρων.  

Δ03: 
Διασφάλιση της ποιότητας, 
παραγωγής και Διανομής των 
φαρμάκων και καλλυντικών  

 

ΔΑ01:  

Ο λόγος του αριθμού των 
επιθεωρητών δια του 
συνολικού αριθμού των 
ιδιωτικών φαρμακείων στην 
Κύπρο.  

(Σημειώνεται ότι η 
επιθεώρηση των ιδιωτικών 
φαρμακείων αφορά το ¼ 
του χρόνου των 
επιθεωρητών  

Αρ. των επιθεωρητών 

 

Συνολικό Αρ των φαρμακείων.  
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Δ04: 

Διαχείριση συστήματος 
Τιμολόγησης και Αποζημίωσης 
των φαρμακευτικών προϊόντων 

ΔΑ01: Την εφαρμογή 
λογισμικού προγράμματος  
για καθορισμό/ αύξηση/ 
μείωση τιμών 
φαρμακευτικών προϊόντων 
και ετήσια επικαιροποίηση 
του τιμοκαταλόγου   

Aρ. φαρμάκων που έχουν τιμολογηθεί εντός 90 
ημερών ανά έτος  
 
                                                    % 

Συνολικό αρ. φαρμάκων που έχουν τιμολογηθεί ανά 
έτος 

 

 

 

* Ο Δείκτης αυτός αντιστοιχεί στην δραστηριότητα  1 που έχει μεταφερθεί στον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών 

Υγείας με απόσπαση/μεταφορά προσωπικού 
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2020 – ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
(Σύνολο προσωπικού 52) 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Δ00 – Σ1: Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 – Σ1: Διάθεση φαρμακευτικών προϊόντων (Η δραστηριότητα αυτή έχει μεταφερθεί στον Οργανισμό Κρατικών 

Υπηρεσιών Υγείας με απόσπαση/μεταφορά προσωπικού) 

Δ02 – Σ1: Διασφάλιση ποιότητας, αποτελεσματικότητας και ασφάλειας όλων των φαρμακευτικών προϊόντων που 

παρέχονται στους ασθενείς στην Κύπρο 

Δ03 – Σ1: Διασφάλιση της ποιότητας, παραγωγής και διανομής των φαρμάκων και καλλυντικών 

Δ04 – Σ1: Διαχείριση συστήματος Τιμολόγησης και Αποζημίωσης των φαρμακευτικών προϊόντων 

 

 

 

Δ00 Δ01

Δ02

Δ03

Δ04

Δ00

Δ01

Δ02Δ03

Δ04
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

  

ΥΔ: Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1: Διασφάλιση της διαθεσιμότητας και ασφάλειας των 
φαρμακευτικών προϊόντων μέσω ενός οικονομικά 
αποδοτικού συστήματος 

 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων και 
Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 
3 Κοινωνικές Δαπάνες 
4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 
5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΔ

Σ1

1

2

3
4

5
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ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ   

 

 

Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων 

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Παραδοσιακός Προϋπολογισμός  
   

Δαπάνες Προσωπικού  10,500,750 12,230,875 12,765,466 

Λειτουργικές Δαπάνες  536,978 467,425 472,130 

Μεταβιβάσεις  138,747 138,747 138,747 

Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και 

Σχέδια  

10 10 10 

Άλλα Έσοδα/Έξοδα [ΜΟΝΟ ΔΑΠΑΝΕΣ] - - - 

Πάγια  15,020 10,020 10,020 

Έργα υπό Κατασκευή 490,000 100,000 100,000 

Έκδοση Δανείων - - - 

 Σύνολο Παραδοσιακού 

Προϋπολογισμού  

11,681,505 12,947,077 13,486,373 

  
   

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από 

Άλλα Τμήματα 

266,215 293,837 299,202 

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε 

Άλλα Τμήματα 

-         8,463,331 -         9,880,328 -       

10,315,005 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα  - - - 

Δαπάνες από άλλα Τμήματα  - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων που 

αφορούν άλλα Τμήματα 

- - - 

 Σύνολο Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων  

3,484,389 3,360,586 3,470,570 
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ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ  

 

Σύνολο Προϋπολογισμού στη Βάση Δραστηριοτήτων  

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Σύνολο  3,484,389 3,360,586 3,470,570 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 2,303,634 2,644,384 2,749,663 

  εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 266,215 293,837 299,202 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  672,235 602,612 607,247 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 522,478 452,855 457,490 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 149,757 149,757 149,757 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 508,520 113,590 113,660 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 

     

Στα πιο πάνω ποσά δεν περιλαμβάνονται:    

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα Τμήματα 8,463,331 9,880,328 10,315,005 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα - - - 

Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες - - - 

 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων άλλων Τμημάτων - - - 

 

Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Σύνολο  186,711 96,553 99,341 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 52,567 61,368 64,068 

    εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα - - - 

     εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  11,284 9,920 10,008 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 9,551 8,197 8,284 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 1,733 1,723 1,723 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 122,860 25,264 25,265 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 
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Σ1: ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕΣΩ ΕΝΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Σύνολο  3,297,677 3,264,033 

3,371,22

8 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 2,251,066 2,583,015 2,685,595 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 266,215 293,837 299,202 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  660,951 592,692 597,239 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 512,927 444,658 449,206 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 148,024 148,034 148,034 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 385,660 88,326 88,395 

 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 

 

 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα       

 2020 € 2021 € 2022 € 

 Σύνολο  8,463,331 9,880,328 10,315,005 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 8,463,331 9,880,328 10,315,005 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα - - - 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  - - - 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών - - - 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις - - - 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες - - - 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 
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ΤΜΗΜΑ: ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ  ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ  

 

ΣΤΟΧΟΣ 1: ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ 

ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Το Γενικό Χημείο του Κράτους (ΓΧΚ) είναι το επίσημο κρατικό εργαστήριο για τις χημικές, μικροβιολογικές, βιολογικές, 
τοξικολογικές και ραδιολογικές αναλύσεις και το επίσημο Εθνικό Κέντρο Ελέγχου των Τροφίμων και των Yλικών σε 
επαφή με τα τρόφιμα, του Νερού, των Αποβλήτων, Περιβαλλοντικών δειγμάτων, παράνομων Ναρκωτικών κ.α. 
Αστυνομικών Τεκμηρίων, Παιδικών παιχνιδιών, Φαρμάκων, Καλλυντικών και άλλων Καταναλωτικών προϊόντων. Είναι 
επίσης το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για αρκετά πεδία σχετικά με την ασφάλεια τροφίμων (Κανονισμός (ΕΚ) 
2017/625). Η Κύπρος έχει να διαδραματίσει ένα επιπρόσθετο ρόλο σαν ένα κρίσιμο σημείο εισόδου και  ελέγχου των 
εισαγόμενων τροφίμων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.)  από Τρίτες Χώρες, ιδιαίτερα εξ ανατολών, διότι όταν περάσουν 
τα προϊόντα στην κυπριακή αγορά, ελεύθερα μπορεί να διακινηθούν στην αγορά της Ε.Ε.  
 
Το ΓΧΚ εργοδοτεί 153  άτομα σε διάφορες θέσεις εργασίας. Από τους 114 επιστήμονες (Χημικούς/ Βιολόγους/ 
Μικροβιολόγους), μόνο το 39% κατέχει επιστημονικές κλίμακες το δε 61% κατέχει θέση Τεχνικού Χημείου (μόνιμη ή 
έκτακτη). Είναι δε αξιοσημείωτο ότι 40% του επιστημονικού προσωπικού κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. 
Δεκαοκτώ (13) άτομα ανήκουν στο εναλλάξιμο προσωπικό και 26 άτομα είναι ωρομίσθιοι. 
 
Το ΓΧΚ αποτελείται από 21 εργαστήρια κάτω από 8 Τομείς. Όλες οι δραστηριότητες του εντάσσονται στα πλαίσια 
Ετήσιων και Πολυετών Προγραμμάτων Ελέγχου (ΠΠΕ) παρακολούθησης και επιτήρησης, σύμφωνα με τις σχετικές 
Νομοθεσίες της Ε.Ε. και Εθνικές. Η αποτελεσματικότητα των ΠΠΕ κρίνεται ικανοποιητική, αφού κύριος στόχος είναι ο 
εντοπισμός των ακατάλληλων προϊόντων στην εισαγωγή ή πριν εισέλθουν στην αγορά, όπου είναι δυνατό να 
εφαρμοστεί. Κατά το 2018 αναλύθηκαν συνολικά 25.639 δείγματα για 523.446 παραμέτρους, αριθμοί που 
συγκρίνονται ευνοϊκά με άλλες χώρες της ΕΕ. Παρόμοιες περίπου κρίνονται προς το παρόν  οι  εκτιμήσεις για το 2019-
2020, παρόλα τα  εμφανιζόμενα φαινόμενα δολίων πρακτικών και υποβαθμισμένων προϊόντων λόγω της οικονομικής 
κρίσης,  των κλιματικών αλλαγών κ.α. Από  το σύνολο των 25.639 δειγμάτων, περίπου  8,500 αφορούσαν δείγματα 
τροφίμων, εκ των οποίων μόνο το 3% ήταν εκτός των απαιτήσεων της σχετικής νομοθεσίας,  παρόμοιες δε  ήταν οι 
διακυμάνσεις προηγούμενων χρονιών (2,5-4.4%, αντίστοιχα για 2008-2017).    Γεγονός που συμβάλλει στην 
διασφάλιση της  κατανάλωσης  ασφαλών, και  υγιεινών  τροφίμων  και νερών στην Κύπρο και μπορεί να θωρηθεί ως η 
πρώτη πρόληψη για την προστασία της δημόσιας υγείας. Τα εν λόγω προγράμματα ελέγχου και επιτήρησης τροφίμων 
πραγματοποιούνται σε συνεργασία με τις Εθνικές Αρμόδιες Αρχές και καλύπτουν όλη την τροφική αλυσίδα «από το 
χωράφι ή την φάρμα μέχρι το πιάτο του καταναλωτή». Στην περίπτωση του περιβαλλοντικού ελέγχου και 
παρακολούθησης, αυτός εστιάζεται στους υδάτινους πόρους,  στον αέρα, στο έδαφος και στα απόβλητα, καθώς και 
στην ανθρώπινη βιοπαρακολούθηση σε σχέση με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία. 
  
Ως το επίσημο εργαστήριο για την εξέταση αστυνομικών τεκμηρίων, τα επιστημονικά αποτελέσματα της δικανικής 
χημείας παρέχουν την βάση προς την Αστυνομία για την διαλεύκανση αστυνομικών υποθέσεων. Επιπλέον, παρέχει 
επιστημονική υποστήριξη προς τη Γενική Εισαγγελία για την απόδοση δικαιοσύνης.  
  
Η εφαρμοσμένη έρευνα αποτελεί σημαντικό πυλώνα για την συνεχή επιστημονική και τεχνολογική ανάπτυξη του Γενικού 
Χημείου του Κράτους. Η έρευνα που διεξάγεται συμβάλλει στην επίλυση και στην πρόληψη προβλημάτων, στην 
διαμόρφωση πολιτικής  και νομοθεσιών. Οι κύριοι τομείς έρευνας καλύπτουν την ασφάλεια τροφίμων, νερού, 
περιβάλλοντος και υγείας, την αυθεντικότητα των τροφίμων και την γεωγραφική τους προέλευση, την ασφάλεια άλλων 
προϊόντων εκτός τροφίμων, όπως επίσης και τα ναρκωτικά. Η έρευνα χρηματοδοτείται μέσα από Εθνικά και Ευρωπαϊκά 
κονδύλια. Από το 2004 το Γ.Χ.Κ., έχει απορροφήσει συνολικό ποσό ύψους πέραν των  9 εκατομμυρίων ευρώ.  
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Το ΓΧΚ επεκτείνει συνεχώς τις Ευρωπαϊκές και Διεθνείς συνεργασίες του ώστε να διατηρήσει την αναπτυξιακή και 
αντάξια πορεία του στο Ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, να ενισχύσει την υποδομή του και να ενδυναμώσει τη συνεισφορά του. 
Αυτό επιτυγχάνεται μέσα από την ενίσχυση της διεθνούς δικτύωσης και της συνεργασίας του με πανεπιστήμια, 
ευρωπαϊκά κέντρα έρευνας και άλλα σχετικά σώματα ώστε να προωθείται η ανταλλαγή επιστημόνων, οι από κοινού 
ερευνητικές δράσεις καθώς και η μεταφορά τεχνογνωσίας, έχοντας συγχρόνως σαν στόχο την ανάπτυξη του σε Κέντρο 
Αριστείας σε Περιφερειακό και Ευρωπαϊκό επίπεδο. 
 
Το ΓΧΚ από το 2002 είναι διαπιστευμένο σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο ΕΝ ISO/IEC 17025:2005 από το Ελληνικό 
Σύστημα Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ). Η διαπίστευση του τεκμηριώνει την αξιοπιστία και την ακεραιότητα των αποτελεσμάτων 
του. Από το 2014, το ΓΧΚ έχει μεταφέρει την διαπίστευση του στον Εθνικό Φορέα Διαπίστευσης (ΚΟΠΠ),  επεκτείνοντας 
σε συνεχή βάση το πεδίο  διαπίστευσης του και κατ΄ επέκταση και την εμπειρογνωμοσύνη του. Διαχέει δε την γνώση και 
την εξειδίκευση του και σε άλλα Τμήματα, Εθνικά Ινστιτούτα και Οργανισμούς του ιδιωτικού τομέα σε σχέση με τη 
Διασφάλιση Ποιότητας τη διαδικασίας Διαπίστευσης και την εκτίμηση κινδύνου. 
 
Το ΓΧΚ έχει αναβαθμίσει ουσιαστικά τη Μονάδα Εκτίμησης Κινδύνου ούτως ώστε αφού αξιολογήσει τα αποτελέσματα 
του διενεργεί την απαραίτητη εκτίμηση κινδύνου, για να επιβεβαιωθεί ο βαθμός της έκθεσης του γενικού πληθυσμού και 
ιδιαίτερα των παιδιών σε διαφόρους  κινδύνους (χημικούς, μικροβιολογικούς/βιολογικούς, ραδιολογικούς κ.α.). Παρέχει 
επιστημονικά τεκμηριωμένες συμβουλές στις αρμόδιες αρχές διευκολύνοντας τη διαχείριση κινδύνου και τη λήψη 
αποτελεσματικών μέτρων. Η Μονάδα Εκτίμησης Κινδύνου (ΜΕΚ) επιπλέον παρέχει επιστημονική υποστήριξη στο 
Συμβουλίου Ασφάλειας Τροφίμων και οι δραστηριότητες της στηρίζονται από την Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας των 
Τροφίμων (EFSA). Το ΓΧΚ συμμετέχει στο Συμβουλευτικό Σώμα της EFSA, είναι το Σημείο Επαφής με την EFSA και επίσης 
συμμετέχει  στα διάφορα δίκτυα της EFSA και της Ε.Ε.  
 
Η ηλεκτρονική αποστολή  στην EFSA των αναλυτικών δεδομένων που παράγονται από το ΓΧΚ, η οποία απαιτεί 
καθορισμένη  κωδικοποίηση  και ειδικά λογισμικά πραγματοποιείται από την Μονάδα Πληροφορικής (ΜΠ) του ΓΧΚ. Η 
ΜΠ εργάζεται στενά με την ΜΕΚ, ώστε να συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη της, καθώς και στην αναβάθμιση των 
υποδομών του ΓΧΚ. 
 
Παρόλο ότι το ΓΧΚ είναι ένας δυναμικά εξελισσόμενος οργανισμός, εντούτοις οι υφιστάμενες εγκαταστάσεις του, 
δημιουργούν εμπόδια στην επιστημονική του ανάπτυξη. Το υφιστάμενο κτίριο, χτίστηκε το 1970 (σύμφωνα με τις 
απαιτήσεις της εποχής εκείνης), δεν έχει κατασκευαστεί με αντισεισμικές προδιαγραφές και ως εκ τούτου χρειάζεται 
συνεχή συντήρηση και περαιτέρω μέτρα ασφάλειας. Επιπλέον οι υφιστάμενες κτιριακές εγκαταστάσεις δεν είναι 
επαρκείς και για το λόγο αυτό δυσχεραίνεται η επέκταση του πεδίου  δραστηριοτήτων των εργαστηρίων, πράγμα που σε 
αρκετές περιπτώσεις είναι υποχρεωτικό, τόσο μέσα από την νομοθεσία της ΕΕ όσο και από τις απαιτήσεις του προτύπου 
διαπίστευσης. Η κατασκευή νέων εγκαταστάσεων για το ΓΧΚ, οι οποίες να ανταποκρίνονται στο υψηλό επιστημονικό του 
επίπεδο, σαν Κέντρο Εμπειρογνωμοσύνης και Αριστείας σε εθνικό, περιφερειακό και ευρωπαϊκό επίπεδο, επιβάλλεται.  
Έχει ήδη τροχιοδρομηθεί η έναρξη των εργασιών για κατασκευή του νέου κτηρίου  από το 2018.   
 
Η Κύπρος, λόγω της στρατηγικής γεωπολιτικής της θέσης έχει να διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο στα ανατολικότερα 
σύνορα της ΕΕ και αυτή η ικανότητα πρέπει να ενισχυθεί στο ΓΧΚ. Ο περιφερειακός ρόλος του ΓΧΚ θα προσδώσει 
προστιθέμενη αξία στην ΕΕ. 
 
Το ΓΧΚ έχει σημαντική συνεισφορά, σαν Σύμβουλος του Κράτους, ανταποκρινόμενο έγκαιρα και έγκυρα σε κρίσεις και 
προβλήματα που αναφύονται σε θέματα των αρμοδιοτήτων του. Έχει επίσης την αρμοδιότητα της παρακολούθησης και 
αντιμετώπισης αναδυόμενων κινδύνων και κρίσεων. Για την έγκαιρη ανταπόκριση του με υψηλό επιστημονικό τρόπο, 
πρέπει να αναπτύσσει συνεχώς το ανθρώπινο του δυναμικό και να διατηρεί τελευταίας τεχνολογίας εξοπλισμό. Η 
ανταπόκριση του αντικατοπτρίζεται μέσα από την ευελιξία, την υπευθυνότητα και την σωστή διακυβέρνηση τα οποία 
χρειάζονται συνεχή ανάπτυξη.  
 
Η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού είναι πρωταρχικής σημασίας για ένα οργανισμό όπως το ΓΧΚ, έτσι ώστε να είναι 
διαρκώς ενημερωμένος για τις νέες απαιτήσεις της νομοθεσίας και αναλυτικών μεθόδων, νέες δεξιότητες και 
προσεγγίσεις. Σαν Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς στον τομέα των Τροφίμων (Κανονισμός (ΕΚ) 2017/625) και σαν το 
Επίσημο Εθνικό Εργαστήριο Ελέγχου για περιβαλλοντικά δείγματα, φάρμακα, καλλυντικά και ναρκωτικά, η συνεχής 
αναβάθμιση της τεχνογνωσίας και της εμπειρογνωμοσύνης του αποτελεί προϋπόθεση για την διατήρηση των εισροών 
και εκροών σε υψηλό επιστημονικό επίπεδο και συγχρόνως προάγει τον ευρωπαϊκό ρόλο της Κύπρου στην περιοχή.  
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2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 1 

Δραστηριότητα 1: Επιτήρηση/ Παρακολούθηση/ Επίσημος έλεγχος των τροφίμων, νερών, φαρμάκων και άλλων 
καταναλωτικών προϊόντων 
Για τη δραστηριότητα αυτή έχουν σχεδιαστεί Πολυετή Προγράμματα Ελέγχου (ΠΠΕ), σύμφωνα με τις απαιτήσεις της 
σχετικής νομοθεσίας της ΕΕ.  
 
Συγκεκριμένα άνω των εξήντα συνολικά εξειδικευμένων προγραμμάτων ελέγχου καταρτίζονται και υλοποιούνται 
χρονιαία στα παρακάτω πεδία: 

-   Πολυετή προγράμματα ελέγχου Τροφίμων 
-   Πόσιμο νερό και άλλες πηγές νερού 
-   Περιβαλλοντικός Έλεγχος (αέρας, θάλασσα και απόβλητα) 
-   Φάρμακα και Καλλυντικά 
-   Παιδικά Παιχνίδια και άλλα βιομηχανικά προϊόντα 

 
Κάθε χρόνο, μετά την ολοκλήρωση των προγραμμάτων ελέγχου, αυτά αξιολογούνται για τη συνεισφορά και την 
αποτελεσματικότητα τους μέσα από τα αποτελέσματα τους και την ανατροφοδότηση από τις Αρμόδιες Αρχές. Αυτό 
παρέχει την βάση για τον προγραμματισμό και την οργάνωση των προγραμμάτων ελέγχου του επόμενου έτους/ 
στηριζόμενα σε προτεραιοποίηση του κινδύνου και με βάση τις ανάγκες της νομοθεσίας και τα ευρήματα προηγούμενων 
ετών ή άλλων Κ.Μ. Τα προγράμματα θα πρέπει να αναθεωρούνται και να υπογράφονται κάθε χρόνο. 
 
Η διαχρονική παρακολούθηση του αριθμού των αναλυθέντων δειγμάτων, τα οποία καθορίζονται στα προγράμματα 
ελέγχου σε συνεργασία με τις Αρμόδιες Αρχές αποτελεί δείκτη της προστασίας της δημόσιας υγείας και του 
περιβάλλοντος.   
 
Πέραν των παραληφθέντων δειγμάτων, αναλύεται και αυξημένος αριθμός δειγμάτων με σκοπό την διατήρηση της 
ποιότητας και τη διαρκή ανάπτυξη.  Το ΓΧΚ για να συνεχίσει να συμβάλλει στην βελτίωση της ποιότητας της ζωής με την 
παροχή αξιόπιστων και υψηλής ποιότητας υπηρεσιών πρέπει να διατηρήσει και να  επεκτείνει  τη διαπίστευσή του ώστε 
παράλληλα  να καταστεί ικανό να αναλάβει τον ρόλο του ως περιφερειακό Κέντρο Αριστείας και ως Κέντρο Αναφοράς 
στους τομείς των αρμοδιοτήτων του. 
 
H επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού αποτελεί πρωταρχική ανάγκη για το ΓΧΚ.  Η συμμετοχή του προσωπικού σε 
εσωτερικές και εξωτερικές εκπαιδεύσεις εξασφαλίζει την διαρκή ανάπτυξη.   
 
Η Μονάδα Εκτίμησης Κινδύνου και Μονάδα Πληροφορικής (ΜΠ)  συνεισφέρουν σημαντικά στην αξιολόγηση των 
αναλυτικών δεδομένων και την διενέργεια εκτίμησης του κινδύνου στα τρόφιμα και απαιτείται η ενδυνάμωσή τους. 
 
Επιπλέον, η πρόληψη αποτελεί βασικό πυλώνα για τη διασφάλιση της υγείας των καταναλωτών και ως εκ τούτου το ΓΧΚ 
δίνει ιδιαίτερη σημασία στην επιμόρφωση του κοινού ή/και τους συνεργαζόμενους φορείς και προς τούτο εκδίδει 
ενημερωτικά έντυπα, οργανώνει διαλέξεις κ.λ.π. 
 
Δραστηριότητα 2: Ανάλυση Αστυνομικών Τεκμηρίων 
Για αυτή τη δραστηριότητα, παραλαμβάνεται μεγάλος αριθμός αστυνομικών τεκμηρίων για ανάλυση από το ΓΧΚ, 
συμπεριλαμβανομένων και ναρκωτικών. Προβλέπεται συνεχής αύξηση του αριθμού τεκμηρίων, ιδιαίτερα  νέων 
συνθετικών ναρκωτικών καθώς και έλεγχοι νάρκοτεστ. Οι αναλύσεις αστυνομικών τεκμηρίων δεν μπορούν να ενταχθούν 
στη βάση ενός προγράμματος δεδομένου ότι είναι μη προβλέψιμες και εξαρτώνται απόλυτα από την εγκληματικότητα 
στο κράτος, καθιστώντας έτσι την οργάνωση των εργασιών του εργαστηρίου δύσκολη.   
 
Για τη διατήρηση της ποιότητας αναλύεται και σε αυτή τη δραστηριότητα αυξημένος αριθμός δειγμάτων και το 
προσωπικό συμμετέχει σε εσωτερικές και εξωτερικές εκπαιδεύσεις ώστε να εξασφαλίζεται η διαρκής ανάπτυξη.   
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Η παρακολούθηση της ανταποκρισιμότητας του εργαστηρίου στην έγκαιρη πραγματοποίηση της ανάλυσης των 
τεκμηρίων συμβάλει στην άμεση στήριξη του έργου της Αστυνομίας. Ως εκ τούτου, η παρακολούθηση του χρόνου, ο 
οποίος μεσολαβεί από την παραλαβή των τεκμηρίων των αστυνομικών υποθέσεων μέχρι την έναρξη της ανάλυσης, είναι 
σημαντικός δείκτης. 
 
Δραστηριότητα 3: Έρευνα και Καινοτομία 
Για αυτή την δραστηριότητα οι υπάρχουσες ερευνητικές δράσεις (Εθνικές και Ευρωπαϊκές όπως Ορίζοντας 2020 της ΕΕ) 
θα συνεχιστούν.  
 
Επιπλέον η υποβολή νέων προτάσεων για συμμετοχή σε ανταγωνιστικά ερευνητικά προγράμματα σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο αποτελεί προτεραιότητα του ΓΧΚ και αποσκοπεί στην ανάπτυξη και την καθιέρωση του στο διεθνές 
γίγνεσθαι.   
 
Η αύξηση του αριθμού των επιτυχημένων ερευνητικών δράσεων οι οποίες υλοποιούνται αποτελεί δείκτη προώθησης της 
έρευνας από την Διεύθυνση του ΓΧΚ. 

 
Νέες κτιριακές εγκαταστάσεις: Η κατασκευή του νέου κτηρίου για το ΓΧΚ   θα επιτρέψει την επέκταση των πεδίων 
δραστηριοτήτων και την επίτευξη του οράματος του. Η υλοποίηση του έργου έχει εγκριθεί και τροχιοδρομείται  από το 
2018. 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ  

 

Στόχος (Σ) 
/Δραστηριότητα (Δ) 

Δείκτης Επίδοσης (Σ) 
/Απόδοσης (Δ) 

Αποτελέσματα 
Δείκτη 2019 

Περιγραφή 

Σ1: 

Πρόληψη και Προστασία 
της Ασφάλειας των 

Καταναλωτών, 
Περιβάλλοντος και 

στήριξη της Αστυνομίας 

ΔΕ01:  

Ο αριθμός μη 
συμμορφούμενων δειγμάτων 

κάθε χρόνο 

 

 Ο αριθμός των αναλυθέντων δειγμάτων 
στα οποία το αποτέλεσμα ανάλυσης δεν 

συνάδει με  μία προδιαγραφή ή ένα 
κανονισμό ή ένα  πρότυπο. 

Δ01: 

Επιτήρηση/παρακολούθ
ηση/Επίσημος έλεγχος 
των τροφίμων, νερών, 
φαρμάκων και άλλων 

καταναλωτικών 
προϊόντων 

ΔΑ01:  

Ο αριθμός των αναλυθέντων 
δειγμάτων κάθε χρόνο  

  Ο αριθμός των δειγμάτων τα οποία 
παραλαμβάνονται και αναλύονται κάθε 

χρόνο.  

  

Δ02: 

Ανάλυση αστυνομικών 
τεκμηρίων 

ΔΑ01:   

Ο χρόνος από την παραλαβή 
του δείγματος μέχρι την 

έναρξη της ανάλυσης 

  Μέση χρονική διάρκεια από την 
ημερομηνία παραλαβής των τεκμηρίων 

της αστυνομικής υπόθεσης μέχρι την 
έναρξη της ανάλυσης 

Δ03: 

Έρευνα και Καινοτομία 

ΔΑ01:   

Ο αριθμός 
χρηματοδοτούμενων 

επιτυχημένων ευρωπαϊκών 
ερευνητικών καινοτόμων 

προγραμμάτων 

  O αριθμός  των επιτυχημένων 
χρηματοδοτούμενων ερευνητικών 

καινοτόμων προγραμμάτων το χρόνο  
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2020 – ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
(Σύνολο προσωπικού 153) 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Δ00 – Σ1: Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 – Σ1: Επιτήρηση/ Παρακολούθηση/ Επίσημος έλεγχος των τροφίμων, νερών, φαρμάκων και άλλων καταναλωτικών   

προϊόντων 

Δ02 – Σ1: Ανάλυση Αστυνομικών Τεκμηρίων 

Δ03 – Σ1: Έρευνα και Καινοτομία 

 

Δ00

Δ01

Δ02

Δ03

Δ00

Δ01

Δ02

Δ03
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

  

ΥΔ: Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1: Πρόληψη και προστασία της ασφάλειας του 
καταναλωτή, περιβάλλον και στήριξη της αστυνομίας 

 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων και 
Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 
3 Κοινωνικές Δαπάνες 
4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 
5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 

ΥΔ

Σ1

1

2

3

4

5
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ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ – ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ   

 

Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων 

 
2020 € 2021 € 2022 € 

Δαπάνες Προσωπικού  6,037,500 6,776,780 6,917,818 

Λειτουργικές Δαπάνες  2,432,780 2,486,835 2,503,980 

Μεταβιβάσεις  - - - 

Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια  185,000 185,000 185,000 

Άλλα Έσοδα/Έξοδα [ΜΟΝΟ ΔΑΠΑΝΕΣ] - - - 

Πάγια  510,910 510,940 510,940 

Έργα υπό Κατασκευή 7,190,010 9,451,010 9,451,010 

Έκδοση Δανείων - - - 

 Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού  16,356,200 19,410,565 19,568,748 

  
   

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα 

Τμήματα 

545,079 593,074 603,035 

Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα 

Τμήματα 

- - - 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα  - - - 

Δαπάνες από άλλα Τμήματα  - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων που αφορούν 

άλλα Τμήματα 

 

- 

- - 

 Σύνολο Προϋπολογισμού στη βάση 

Δραστηριοτήτων  

16,901,279 20,003,639 20,171,783 



  

71 

 

ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ  – ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ  

 

Σύνολο Προϋπολογισμού στη Βάση Δραστηριοτήτων  

  2020 2021 2022 

 Σύνολο  16,901,279 20,003,639 20,171,783 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 6,582,579 7,369,854 7,520,853 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 545,079 593,074 603,035 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο Τρεχουσών Δαπανών  2,577,430 2,629,485 2,646,630 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 2,392,230 2,444,285 2,461,430 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 185,200 185,200 185,200 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 7,741,270 10,004,300 10,004,300 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 

     

Στα πιο πάνω ποσά δεν περιλαμβάνονται:    
Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα    

Τμήματα - - - 

Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα - - - 

Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες - - - 

Αποπληρωμές Εγγυημένων Δανείων άλλων 

Τμημάτων - - - 

 

Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

 Σύνολο  64,224 70,956 72,194 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 48,324 54,702 55,828 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα - - - 

εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  15,637 15,977 16,089 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 15,635 15,976 16,088 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 1 1 1 

Δαπάνες Τόκων - - - 

Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 264 277 277 

Έκδοση Δανείων - - - 

Επενδύσεις - - - 
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ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ 

ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

 Σύνολο  16,837,054 19,932,683 20,099,589 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων 6,534,255 7,315,152 7,465,025 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα 545,079 593,074 603,035 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα - - - 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών  2,561,793 2,613,508 2,630,541 

Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 2,376,595 2,428,309 2,445,342 

Κοινωνικές Δαπάνες - - - 

Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 185,199 185,199 185,199 

Δαπάνες Τόκων - - - 

     Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 7,741,006 10,004,023 10,004,023 

Έκδοση Δανείων -                 

- 
- -                   

- Επενδύσεις -                   

- 
- -                    

- Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο  16,837,054 19,932,683 20,099,589 

 

 


